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HKISTOS A ÎNVIAT
Saul din Tars — martor al învierii
După o iarnă grea, semne de prim ăvară bucură din nou inimile 

noastre şi, odată cu aceasta, după perioada Postului M are şi după 
am intirea tristă a Săptămînii Patimilor Domnului nostru Iisus Hristos, 
Patimi care au culminat cu răstignirea şi îngroparea, sufletele noastre 
se bucură astăzi de Învierea  Sa. Precum în succesiunea anotimpurilor, 
fiecare iarnă e urm ată neapărat de primăvară, tot aşa şi în desfăşu
rarea vieţii creştine, fiecare Săptămînă a Patimilor e urm ată neapărat 
de înviere şi de Săptămînă Luminată. Ne întristăm odată cu Hristos 
cînd moare pe cruce şi cînd moartea Lui pare a ne spune că prin 
moarte se term ină totul şi că dincolo de ea nu mai există nimic, — şi 
ne bucurăm împreună cu Hristos cînd, împotriva tuturor aşteptărilor, 
a treia zi după îngropare înviază, în trupul care fusese mort, voind 
să ne înveţe prin aceasta că prin moarte nu se term ină totul, că 
sufletul nu moare şi că atunci cînd vom muri şi noi, sufletele noastre 
vor supravieţui.

învierea e re-întruparea lui Dumnezeu pe pămînt, o naştere din 
nou, o re-naştere în trup transfigurat, fiind replica în m ărire şi glorie 
a întrupării prin Naşterea în smerenie la Betleem. Acum, cel născut 
în peşteră îşi descopere, la vedere şi la înţelegerea oricui, adevărata 
identitate dumnezeiască, puterea şi slava. Prin Înviere îşi legitimează 
învăţătura, îşi explică minunile şi îşi împlineşte promisiunile. Reîntors 
printre oameni, în slavă, prin înviere, ca un Dumnezeu, El nu va mai 
pleca din lume aşa cum pleacă oamenii, prin moarte. Dacă prima 
plecare i-a scandalizat şi i-a descurajat pe cei care îl credeau ato t
puternic, a doua plecare i-a umplut de sfîntă uimire şi de speranţă. 
Biruind moartea, El o va ocoli acum, şi va pleca în chip minunat înăl- 
ţîndu-se în faţa ucenicilor, precum se şi cădea unui Dumnezeu ce se 
întorcea întru ale Sale.

A înviat Hristos cu adevărat? Cînd răspundem la vestea ce ni se 
anunţă în aceste zile, cu: Adevărat a înviat, credem noi cu adevărat 
în înviere?  — Credem, fără îndoială. Credem aşa cum au crezut moşii 
şi strămoşii noştri şi simţim învierea ca pe evenimentul cel mai în- 
.senmat din viata noastră şi din tot destinul nostru, în tiLstLuţ chgia- 
înţelesului vieţii noastre păm înteşti şi a vieţii noastre veşnice. Dar 
în afară de credinţa noastră, moştenită din neam în neam, avem noi 
alte argumente care ne fac să credem în înviere?

Există martori ai învierii lui Iisus Hristos? — Există. Ei ne sínt p re
zentaţi de către autorii cărţilor Noului Testament şi m ărturia lor, fiind 
contemporană, venind din partea unora care au văzut şi au trăit eve
nimentul, este — convingătoare pentru noi. Aceştia L-au întîlnit pe 
Iisus după înviere şi au sta t de vorbă cu El, au mîncat şi au călătorit 
îm preună cu El, după ce îl văzuseră „cu ochii lor" mort şi-L îngro- 
paseră cu mîinile lor. M ărturia lor e nemijlocită, directă, trăită  de ei.

Cel dintîi lucru constatat de femeile mironosiţe Duminică dimineaţa, 
cînd s-au dus, după obicei, cu miresme la mormînt, a fost faptul că 
mormîntul era gol (Matei XXVIII, 6). Şi gol a rămas pînă azi. Dar 
mironosiţele L-au şi întîlnit pe Cel înviat, chiar acolo, în preajma 
mormîntului. El le-a întîm pinat firesc, cu cuvîntul: Bucuraţi-vă! Era 
singurul cuvînt care putea spune totul, care putea cuprinde în el 
toată întîm plarea, care putea transforma toate cuvintele ce s-ar fi 
putut spune într-un simţămînt adînc, luminos şi cald, în simţămîntul 
copleşitor al bucuriei, care nu mai are nevoie de cuvinte. Apoi L-a 
văzut Petru, cel care se lepădase în timpul Patimilor şi care trăise 
adînc disperarea şi deziluzia. Nu se aşteptase la un asemenea dezno- 
dămînt cum fusese cel al Patimilor şi al morţii. Apoi L-au văzut cei
lalţi apostoli şi, în cele din urmă, I-a pipăit ranele Torna, cel care se 
îndoise la auzul noutăţii învierii şi care, convingîndu-se, a exclamat: 
„Domnul meu şi Dumnezeul meu!"

Iată martori, arătaţi de evanghelişti cu numele, martori care mai 
trăiau încă în momentul în care s-au scris şi au început a circula 
Evangheliile şi care au putut fi verificaţi spre a confirma cele puse pe 
seama lor. Ei au fost primii propovăduitori ai creştinismului, în te
meiaţi pe certitudinea Învierii constatate de ei înşişi. Pe convingerea 
lor ne întemeiem şi noi, pînă azi, credinţa noastră.

Dar a mai existat un martor. Ii chema Saul şi era un tînăr foarte 
învăţat, o speranţă a vremii, om de încredere al mai marilor templu
lui. Numele său apare pentru prima oară în legătură cu uciderea cu 
pietre a primului m artir creştin, arhidiaconul Ştefan (F. Ap. VIII, 58). 
Saul a fost încredinţat cu paza hainelor celor ce aruncau cu pietre, 
fiind printre cei care fuseseră de acord cu uciderea (F. Ap. VIII, 60).

Cartea Faptele Apostolilor ni-1 arată ca pe un mare prigonitor al 
creştinilor. Va fi auzit de înviere, dar nu credea în ea. Era din oraşul 
Tars, din provincia nordică Cilicia, din Asia Mică şi probabil nu fusese 
m artor nici la propovăduirea M întuitorului, nici la patimi, nici la 
Înviere. Fie că fusese în oraşul său, fie că fiind din cînd în cînd în 
Ierusalim, se ţinuse de-o parte, ocupîndu-se cu studiul pe lingă marii 
învăţaţi ai vremii. Era un zelos al Legii vechi. Ajuns la oarecare 
poziţie oficială în momentul în care, după Înviere şi Înălţare, creşti
nismul începuse să se întindă tot mai mult, şi se înmulţeau comuni
tăţile întem eiate de apostoli şi de ucenicii lor, Saul a primit misiunea 
de a lichida creştinismul.

Textul Sfintei Scripturi îl descrie astfel: „Saul însă pustia Biserica, 
pătrunzînd prin case şi tîrînd bărbaţi şi temei, ii arunca în temniţă" 
(F. Ap. VIII, 3). Teritoriul acţiunilor sale era probabil lim itat la în 
ceput numai la Ierusalim. Părîndu-i-se prea puţin şi auzind că noua 
învăţătură se răspîndeşte şi în alte părţi, „Saul, răspîndind groază 
şi ucidere asupra ucenicilor, a mers la arhiereu şi a cerut de la el 
scrisori către sinagogile din Damasc, că dacă ar alia pe unii care 
ar urma calea învăţăturii lui Hristos, tie bărbaţi ori temei, să-i aducă 
legaţi Ia Ierusalim" (F. Ap. IX, 1—2). El nu ştia că ceruse să meargă
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M itropolitul Ardealului

„Învierea Domnului", icoană pe sticlă din zona Făgăraşului, sec. XIX

ZIUA
ÎNVIERII

Ziua învierii şi să 

ne luminăm cu 

prăznuirea / Şi 

unii pe alţii să ne 

îmbrăţişăm, /  Să 

zicem fraţilor şi 

celor ce ne urăsc 

pe noi; / Să ier
tăm toate pentru 

înviere şi aşa să 

strigăm: j  Hristos 

a înviat din morţi, 

/ Cu moartea pe 

'moarte cnTc7nd~~7 

Şi celor din mor

minte / Viaţă dă- 
ruindu-le.

Autocefalie 
şi Patriarhie 
românească

Se împlinesc, la 25 aprilie, 
o sută de ani de cînd Patriarhia 
ecumenică de Constantinopol 
(azi Istanbul), a recunoscut 
autocefalia Bisericii Ortodoxe 
româneşti. Şi tot acum în lu 
na februarie, s-au împlinit 60 
de ani de cînd Biserica rom â
nească autocefală a fost ridicată la 
treapta supremă, în cadrul O rto
doxiei, cea de Patriarhie. Două 
aniversări ale unor fapte petre
cute în sfera vieţii eclesiastice, 
dar pe atunci au avut adînci im
plicaţii şi în viaţa noastră de 
Stat.

In terminologia canonico-juri- 
dică a Bisericii, prin autocefalie 
se înţelege independenţa, neatîr- 
narea, autoguvernarea sau condu
cerea de sine a unei Biserici orto
doxe naţionale (din gr. avtos —în
suşi, de sine; kefali — cap, fig. 
conducere). Nu este identică cu 
suveranitatea de care vorbim în 
relaţiile interstatale, pentru că 
orice Biserică ortodoxă autocefală 
rămîne în interdependenţă cu 
celelalte, sub raport dogmatic, 
canonic şi cultic.

în  primele veacuri ale erei 
noastre, fiecare Biserică îşi avea

(Continuare în pag. a 6-a)

Pîine pentru suflet
A

învierea Domnului 
în propovăduirea 

Apostolilor
Minunea învierii Domnului 

este, fără îndoială, cea mai ma
re minune pe care se întem eia
ză dumnezeirea lui Iisus Hristos, 
precum si farul luminos care a ra
tă  dragostea lui Dumnezeu faţă 
de lume şi motivul pentru care 
a fost trimis în lume Fiul lui 
Dumnezeu, adică acela de a mîn- 
tui lumea şi de a da oamenilor 
posibilitatea împlinirii dorului du
pă nemurire.

(Continuare în pag. a 5-a)

Părintele VASILE

Intrarea Domnului 
în Ierusalim

— mărturia textelor scrip- 
turistice despre activitatea 
lui Iisus Hristos în Dumi

nica Floriilor —
Odată cu intrarea M întuitorului 

Hristos în Ierusalim începe pre
cum se ştie „Săptămînă Patimi
lor", o săptăm înă deosebită faţă 
de celelalte, ultima din viaţa Sa 
păm întească, care duce către bi
ruinţa Lui asupra morţii şi a în
vierii din mormînt. Vorbind des
pre aceasta, proorocul Isaia, cu 
mult timp înainte zicea: „Domnul

IContinuare în pag. a 3-a)

t  LUCIAN FÄGÄRÄSANUL 
Episcop-vicar

Tradiţii pascale
De unele din marile noastre sărbători, praznice îm părăteşti, cum se 

numesc ele în limbajul b isericesc, sínt legate anumite tradiţii, ce se 
reflectă atît în cult, cît şi în v ia ţa  particulară a creştinului ortodox. 
Astfel, Naşterea Domnului sau Crăciunul este precedată de um bla
tul cu steaua, cu icoana de către preot şi cu Ajunul cîntat de copii. 
La Florii se împart, în biserică, ramuri de salcie binecuvîntate, care 
amintesc de ramurile pe care m ulţim ea le aşternea în calea Dom
nului la intrarea în Ierusalim, iar la Rusalii se împart, tot în bise
rică, frunze de tei sau nuc, sim bolul limbilor ce s-au pogorît asupra

(Continuare în pag. a 3-a)
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„Fericiţi cei c e  n-au văzut şi au crezut”
(loan XX, 29)

„Punerea în mormînt", pictură pe sticlă, de Savin Moga, 1850

Saul din Tars — martor al învierii
(Continuare din pag. 1)

întru întîm pinarea altui destin, şi 
că drumul Damascului îi va 
schimba şi viaţa şi num ele şi că 
va face din el un personaj de 
im portanţă mondială, co-aútor al 
Bibliei, învăţător al neamurilor 
şi, în cele din urmă, m artir toc
mai pentru cauza împotriva căreia 
primise să lupte.

*
O ricît ne-ar părea de imposibil, 

tocmai acest Saul va fi martorul 
de care am amintit, adăugat la 
cei pomeniţi mai înainte. El va fi 
m artorul cel mai aprins al În 
vierii lui Hristos. Tocmai el se 
va transforma din prigonitor în 
apărător. Acelaşi zel pe care îl 
pusese în prigonirea creştinilor, 
îl va pune de acum încolo în 
apărarea lor şi în răspîndirea noii 
învăţături.

Cum s-a putut întîmpla aceasta? 
Ce s-a putut petrece cu dînsul, 
încît să-l transforme în opusul a 
ceea ce era pînă atunci, încît 
să-l facă să iubească fierbinte 
ceea ce ura cu foc? Ce anume 
a putut să-i zdruncine în tr-atîta 
convingerile? — O demonstraţie 
a cuiva? — In demonstraţii nu-1 
întrecea nimeni! Credinţa lui în 
Legea veche era de granit. Mila 
de victime? — Mila, dacă ar fi 
avut-o, putea să-l facă cel mult 
să-şi înceteze opresiunea, ucide
rile şi arestările, dar nu să treacă 
de partea victimelor, îmbrăţişîn- 
du-le credinţa pe care o consi
dera nu numai absurdă, dar şi 
îm potriva Legii care pentru el era 
sfîntă! Dacă n-am şti ce s-a în- 
tîmplat, ar fi foarte greu să ne 
imaginăm şi să ne explicăm o 
astfel de transformare radicală. 
In principiu, nimic nu părea a fi 
în măsură să-l întoarcă de pe 
drumul său, din credinţa şi din 
lupta Sa împotriva creştinismului 
care atunci se năştea.

Şi totuşi, s-a întîm plat ceea ce 
nimeni, şi nici el nu-şi imaginase. 
S-a întîm plat singurul eveniment 
care putea fi în stare să-l zdrun
cine, să-l transforme, să-l con
vertească la credinţa pe care o 
persecuta, să-i demonstreze că nu 
avea dreptate, că religia care se 
întemeia pe învierea lui Hristos 
era cea adevărată şi că el, Saul, 
se afla în eroare.

Acest eveniment a fost întîlni- 
rea cu Iisus Hristos, întîlnirea cu 
Cel înviat.

Unui asemenea argument nu i 
se putea rezista. Nimeni nu i-ar 
fi putut rezista. El ştia că Iisus 
murise. De aceasta nu s-a îndoit 
nimeni, niciodată. Nici iudeii, nici 
romanii. Cei care L-au răstignit, 
au permis îngroparea numai după 
ce au constatat moartea. După 
înviere au lansat zvonul că uce

nicii i-au furat şi i-au ascuns 
trupul şi că de aceea mormîntul 
a fost găsit gol. Dacă Saul ar fi 
găsit trupul mort, ascuns undeva, 
poate aceasta şi căuta de fapt la 
Damasc — aceasta ar fi fost ma
rea lui victorie. Argumentul ma
terial —' găsirea trupului mort —, 
i-ar fi confirmat teza teoretică, a- 
dică imposibilitatea învierii. Dar 
el L-a întîlnit pe Iisus viu, şi astfel 
,s-a confirmat că mormîntul răm ă
sese gol prin învierea celui ce 
fusese îngropat acolo. Şi iată 
scurta convorbire dintre cei doi:

-— „Saule, Saule, de ce mă pri
goneşti? — l-a întrebat Iisüs, iar 
el a zis: Ciné eşti, Doamne? — 
Zis-a Domnul: Eu sínt Iisus pe 
care tu îl prigoneşti". Şi Iisus a 
adăugat, folosind g metaforă, sau 
poate o zicală a vremii: „Cu greu 
îţi este să loveşti cu piciorul în 
bolduri“ (F. Ap. IX, 4—5), cu alte 
cuvinte: să te lupţi cu adevărul. 
E cu neputinţă. îm potriva ev i
denţei nu mai poţi face nimic! Iată 
evidenţa: „Eu sínt Iisus". Era ca 
şi cum i-ar fi spus: Eu sínt cel 
pe care tu  îl crezi mort. Sínt viu. 
Am înviat. Toţi cei ce cred în 
înviere, cred într-un fapt adevă
rat. A ceasta este noua religie pe 
care o voieşte Dumnezeu, nu cea 
pe care o aperi tu. Eu sínt cel 
promis: Mesia, despre care au 
vorbit profeţii. Te crezi învăţat: 
citeşte-i cum trebuie. Dar Iisus nu 
i-a spus toate acestea, pentru că 
pentru o minte ca a lui Saul toate 
se cuprindeau în afirmaţia simplă 
şi zdrobitoare: „Eu sínt Iisus".

în  faţa evidenţei, Saul a cedat, 
în  faţa evidenţei se cedează. Orice 
minte sănătoasă procedează aşa. 
Pentru Saul era acum evident: 
Hristos a înviat! Există. E viu. 
Vorbeşte cu el. In clipa aceea a 
mai avut doar tăria să mai pună 
singura întrebare care îşi mai 
avea un rost: „Doamne, ce voieşti 
să tac?“ (F. Ap. IX, 6). I s-a spus 
ce trebuie să facă şi a făcut p re
cum i s-a poruncit. Toată întîm- 
plarea se găseşte în cartea Fap
tele Apostolilor.

Şi aşa, Saul a devenit Pavel, 
sfîntul apostol Pavel, cel intrat 
în ceata apostolilor, m artor al 
învierii, pe baza acestei întîlniri 
cu Iisus, marele apostol al nea
murilor, cel care a convertit la 
creştinism toată Asia Mică şi 
sudul Europei, cel care a prins 
în formule geniale învăţătura lui 
Iisus, distanţînd-o de iudaism, 
cel care a scris cunoscutele 
Epistole care fac parte din Noul 
Testament, şi care sínt citite 
împreună cu Evangheliile la toate 
slujbele creştine.

Propovăduirea sa s-a sprijinit 
permanent pe faptul cunoscut şi 
controlat de el, al învierii Dom
nului. învierea justifică totul. Ea 
justifică noua învăţătură şi noua

credinţă. învierea e temeiul logic 
al creştinismului. M arele logician, 
Sfîntul Pavel, pune în ecuaţie 
logică toată propovăduirea sa şi 
tot sensul creştinismului şi al 
credinţei noastre: „Dacă Hristos 
n-a înviat, atunci zadarnică este 
propovăduirea noastră, zadarnică 
şi credinţa voastră", scrie el 'Go- 
rintenilor, şi .prin ei şi nouă (I 
Cor. XV, 14). Fără credinţă în 
înviere, creştinismul nu, înseamnă 
nimic. Ar fi o învăţătură ome
nească, un sistem filozofic, ca 
oricare altul. Cu credinţa în în 
viere, el înseamnă totul: este 
garanţia adevărului şi a mîntuirii 
noastre. E dumnezeiesc.

învierea a fost pentru Saul ga
ranţia dumnezeirii celui înviat şi 
a învăţăturii Sale,. Aceasta l-a 
transformat în Sfîntul Apostol 
Pavel. Ce frumos conchide el, că 
învierea lui Hristos ne garantează 
că „cel din urmă vrăjmaş a fost 
astfel învins: moartea (I Cor. XV, 
26). M oartea care ne pune atîtea 
probleme, care ne aduce atîtea 
dureri, care chinuie minţile cele 
mai luminate şi blochează avîn- 
turile faptei şi ale gîndului, ei 
bine, m oartea a fost învinsă: 
moartea nu există! Sufletul nu 
moare. Trăieşte şi va învia. Dacă 
a înviat Hristos, învierea şi nem u
rirea sínt evidenţe nu numai lo
gice, ci faptice.

Iată dem onstraţia acestui mar
tor care L-a văzut pe Hristos şi 
care a devenit marele Pavel.

Ne-am ream intit de mărturia 
lui, pentru ca prin ea să ne în 
tărim credinţa în învierea lui 
Hristos şi în nemurirea noastră 
şi să ne hotărîm  să fim mai buni, 
mai drepţi, iubitori de dreptate, 
iubitori unii faţă de alţii, ie rtă
tori şi generoşi.

Pămîntul se cutremurase, 
S-a-ntunecat în miezul zilei, 
Iar sus pe Golgota murise 
Iisus îm părţitorul milei. 
Apostoli şi mironosiţe 
Erau cutrem uraţi de-un dor 
De a mîntui sfintele moaşte 
Şi-a le-ngropa în legea lor. 
Pilat nu le-a-mplinit rugarea. 
Cezarul, poate, se temea 
Că luat de dînşii trupul rece, 
Cum proorocise — va-nvia. 
Maria M agdalena însă,
Cea credincioasă lui Iisus,
A înroşit un coş cu ouă 
Şi cinste lui Pilat le-a dus.

Pilat, uimit de-aşa minune, 
Uitîndu-şi gîndurile grele 
I-a zis Măriei M agdalene

M întuitorul ne descopere feri
cirea de a crede. Cuvîntul spus 
Apostolului Torna îi dezvăluie 
această putere. „Pentru că M-ai 
văzut ai crezut; fericiţi cei ce 
n-au văzut şi au crezut" (loan 
XX, 29). Care este raţiunea aces
tei fericiri?

S-a spus că M întuitorul se re 
ferea aici, mai întîi la Patriarhii 
şi Profeţii Vechiului Testament, 
îndeosebi la Avraam numit şi 
„părintele credinţei", care răspun
zând apelului divin, iese dintr-o 
lume care „slujea altor dumnezei" 
(Ios. XXIV, 2), primeşte făgăduin
ţa  cu o credinţă care covîrşeşte 
înţelegerea umană, spre exemplu, 
în sacrificiul lui Isaac, pentru a 
se face, în final, părtaş „desă- 
vîrşirii" (Evr. XI, 39—40). Se re
ferea M întuitorul de asemenea la 
toţi cei care în Noul Testament 
îşi vor întemeia credinţa pe m ăr
turisirea celor ce L-au văzut pe 
Hristos în trup. Şi încă mai 
profund, pe comuniunea în Duhul 
Sfînt cu Hristos, în Biserică; în 
rugăciune, în Cuvîntul Evanghe
liei şi Sfintele Taine, în viaţa 
credincioşilor, în care, ca într-un 
„nor de martori" (Evr. XII, 1) se 
oglindeşte în fiecare, în felurite 
nuanţe, chipul lui Hristos.

Plecînd îndeosebi de la acest 
din urmă înţeles, noi vedem în 
cuvintele adresate Sfîntului Apos
tol Toma definiţia însăşi a cre
dinţei. Rostind mai întîi: „pentru 
că M-ai văzut ai crezut", M întui
torul arăta că vederea sensibilă, 
pipăirea fizică a rănilor Lui, im
pune de la sine un anumit fel de 
credinţă; un fapt credibil, în te
m eiat însă pe evidenţă. Dar cre
dinţa în esenţa ei, mai presus de 
evidenţa simţurilor trupeşti, des
chide şi mai profund ochii duhu
lui. „Propriu credinţei este să ac
cepte ceea ce încă n-a fost v ă
zut" zice Sfîntul loan Hrisostom. 
Credinţa merge înaintea vederii. 
Iar Hristos, în slujirea Sa de re
facere a „chipului", face apel, tre 
zeşte şi cultivă în noi tocmai a- 
ceste forţe, simţuri ale spiritului, 
în capacitatea lui de ieşire din 
sine, de depăşire de sine şi des
chidere făgăduinţelor divine; de 
deschidere unui infinit de posi
bilităţi. în  această capacitate de 
a ieşi din sine, de a se depăşi 
prin credinţă, prin răspunsul la un 
apel divin, prin care poartă in te
rior un ţel căruia i se dedică şi 
creşte prin el, în fiinţă, noi sesi
zăm o dimensiune fundamentală 
a spiritului nostru uman, a vo
caţiei noastre de a ne zidi după 
chipul şi asem ănarea cu Dumne
zeu.

în  Hristos, apelul divin era de 
faţă, concret, „făgăduinţa" împli
nită. în  El, Dumnezeu — infinitul 
divin invizibil — este revelat în 
trup. Iar accesul la dumnezeiescul 
din El se face prin această pu
tere harică a credinţei. Şi M în
tuitorul în tot timpul slujirii Sale, 
solicită spiritul să citească în 
prezenţa lui în trup, în cuvinte
le şi faptele Lui ca prin nişte 
semne —• spre pildă, semnul lui 
Iona, al înmulţirii pîinilor — me
sajul divin, să vadă în El p re
zenta reală a lui Dumnezeu şi 
a „îm părăţiei Lui". în  acest sens 
le deschide ucenicilor mintea ca 
să înţeleagă Scripturile (Luca 
XXIV, 45). Căci în „tainele îm
părăţiei cerurilor" este posibil ca

Li
Să ceară ceva pentru ele.
S-a înroşit mironosiţa 
Şi-a îndrăznit să-l roage-ncet: 
„Dă-mi mie trupul de pe cruce 
Al lui Iisus din N azare t. . ."
Pilat s-a turburat o clipă,
S-a hotărît apoi să-l deie.
A luat din mîna ei p loconul. . .  
Ce, să se teamă de-o femeie? 
M ironosiţa-nvingătoare 
Cu doi apostoli mai străini 
Culcară-ntr-un mormînt de piatră 
Pe cel încununat cu spini.

S-a străjuit apoi mormîntul 
Şi piatra se pecetlui,
Dar Cel ce-a întrupat Cuvîntul 
A înviat a treia zi.

Maria Cunţan

„văzînd, să nu vezi şi auzind să 
nu înţelegi".

Şi însuşi modul ei de a fi şi 
de a se realiza (al împărăţiei), 
înseamnă o neîncetată acţiune 
creatoare prin manifestarea ener
giilor divine pe „scara lui Iacob", 
care solicită spiritul la înţelege
re. Spre pildă, acum cînd Hristos 
rosteşte cuvîntul: „Fericiţi cei ce 
n-au văzut şi au crezut", El se 
afla pe tărîmul de dincolo, al în
vierii, iar Toma pe tărîmul de 
dincoace. Apostolul, una a văzut 
şi altceva a crezut, observă Sfîn
tul Grigorie al Romei. El a văzut 
un om purtînd semnele (crucii) 
şi prin acestea a crezut în dum
nezeirea Celui înviat. învierea în 
săşi se descoperea ca o nouă sta
re, ca un nou „eon" la care e 
chemat spiritul să se înalţe. De 
aceea, în zilele învierii prezenţa 
lui Hristos printre ucenici p re
zintă un vădit caracter de peda
gogie divină. El este cînd văzut, 
cînd nevăzut. Apelează aci la 
sensibilitatea lor fizică, aci la 
sensibilitatea lor spirituală. Mă
riei Magdalena, care potrivit 
structurii feminine, e aplecată mai 
mult spre sensibilitatea fizică, 
Hristos îi spune: „Nu te atinge 
de Mine. Nu M-am suit încă la 
Tatăl", de unde voi trimite Duhul 
Sfînt pentru a primi înţelegerea 
spirituală a s’ării de înviere. Ce
lor doi ucenici spre Emaus, le 
apare mai întîi ca un necunos
cut, îi introduce apoi în negrăi
ta taină a trecerii prin „pătimire" 
la „preamărire", îi iniţiază în tîl- 
cul Scripturilor, le binecuvintea- 
ză şi le fringe pîinea spre a-i 
împărtăşi cu trupul Său cel înviat 
si în sfîrşit, cînd li se deschid 
ochii şi ll recunosc, El se face 
nevăzut (Luca XXIV, 15—31). La 
ceilalţi ucenici intră „prin uşile 
încuiate", dar îi îndeamnă: „pi- 
păiti-Mă şi vedeţi . . .". Pe Toma, 
în îndoiala lui transformată pro- 
niator, îl provoacă şi la atinge
rea sensibilă şi la vederea spiri
tuală. O continuă gradaţie de 
înălţare de la trup la duh. Se fa
ce nevăzut sensibil pentru a-i în 
văţa să-L poarte spiritual, in te
ligibil. Căci şi după această sta
re de înviere, urmează cea de 
înălţare şi şedere de-a dreapta 
Tatălui.

Dar, virtutea înzestrată cu un 
asemenea har de a întinde punţi 
între ţărmuri, fundamental între 
uman şi divin: apoi între cel de 
aici şi cel al învierii, al înălţăm , 
al întregii revelaţii, este credin
ţa. Această însuşire ţine de fiin
ţa ei, în timp ce nădejdea îi în 
treţine vie flacăra. Oglindind în 
el revelaţia, spiritul se angajează 
în realizarea ei. Experienţa m ari
lor înaintaşi îi stă înainte. Despre 
Avraam, M întuitorul afirmă: „A 
văzut ziua Mea şi s-a bucurat" 
(loan VIII, 56). Iar despre Moisi, 
Sfîntul Pavel spune: „A rămas 
neclintit ca acel care vede pe 
Cel nevăzut" (Evr. XI, 27). Hris
tos însuşi o experimentează pen
tru noi, ca model, îi insuflă v ia
ţa Sa dumnezeiască, întrucît şi 
El „pentru bucuria pusă înainte-I 
a suferit crucea, n-a ţinut seama 
de ocara ei si a şezut de-a dreap
ta tronului lui Dumnezeu" (Evr. 
XII, 2). De aceea este si numit 
„începătorul şi desăvîrşitorul cre
dinţei" (Evr. XII, 2).

în  acest spirit, lumina acestei 
virtuţi ne lansează pe treptele 
suite de Hristos în iconomia mîn
tuirii. „Duhul Adevărului care ră- 
mîne în noi" (loan XIV, 17) lumi
nează şi întăreşte duhul nostru, 
îl solicită să suie mereu prin 
credinţă şi înţelegere duhovni
cească, „prin credinţă înţelegem" 
(Evr. XI, 3), de la o treaptă la 
alta. De la ceea ce se vede, la 
ceea ce încă nu se vede; de la 
ceea ce sínt, la ceea ce încă nu 
sínt; de la „cele pe care le ştim, 
la cele pe care nu le ştim . . .  de 
la cele arătate, la cele încă ne
arătate", cum doxologeşte Litur
ghia. Căci statutul persoanei 
umane, vocaţia noastră stă nu 
doar în ceea ce sínt, văd sau am 
acum, ci şi în ceea ce sínt chemat 
să devin asemenea Protochipului 
Hristos. Cum se spune, „omul 
este şi devine". Vocaţia noastră 
de fiinţă înzestrată cu spirit şi în

(Continuare în pag. a 5-a)

Pr. prof. Constantin Galeriu
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Intrarea Domnului în Ierusalim
(Continuare din pag. 1)

Dumnezeu mi-a deschis (calea) 
iar eu nu m-am împotrivit nici 
nu m-am dat înapoi" (50, 4—5).

Intrarea Domnului în Ierusalim 
este precedată de minunea învie
rii lui Lazăr din morţi care a 
prilejuit multă nelinişte în rîndul 
sinedriştilor ce căutau, din acea 
zi, prilej potrivit să-L omoare. De 
aceea — spune Sf. Ap. loan — 
„Iisus nu mai umbla pe faţă prin
tre iudei". Chiar de acum, „Iisus 
a plecat din Betania într-un ţinut 
aproape de pustie, într-o cetate 
numită Efraim (după fiul lui Iosif), 
rămînînd acolo cu ucenicii Săi" 
(loan 11, 54).

Cu şase zile mai înainte de 
Paşti Iisus se întoarce în Betania, 
unde mai înainte cu o zi l-a în
viat pe Lazăr din morţi. „Mulţime 
mare de iudei, din împrejurimi şi 
Ierusalim, aflînd că Iisus se află 
aici au venit nu numai pentru 
dînsul ci să-l vadă şi pe Lazăr 
cel înviat". Înconjurat de ucenici, 
de cei ce-L urmau, Iisus a plecat 
din Betania, cu simplitatea Sa din 
totdeauna, spre Ierusalim. îm pli
nind o proorocie referitoare la 
misiunea Sa, prezisă cu cinci sute 
de ani mai înainte, aflîndu-se în 
preajma satului Beitfaghe (la 
nord-est de M untele Măslinilor, şi 
3 km de Ierusalim), Iisus a trimis 
acolo pe doi dintre ucenicii Săi, 
spunîndu-le: „Mergeţi în satul 
care este înaintea voastră, şi in- 
trînd în el, veţi afla un mînz le
gat, pe care n-a şezut nimeni 
pînă acum, dezlegîndu-1 aduceţi-1 
aicea . . .  şi aducîndu-1 şi-au pus 
hainele peste asin şi Iisus a şezut 
pe el" (Marcu 11, 1—7). Proorocul 
Zaharia, profeţind despre acest 
eveniment, a grăit aşa: „Bucură-te 
fiica Sionului, veseleşte-te, fiica 
Ierusalimului, căci iată îm păratul 
tău vine la tine, smerit şezînd pe 
mînzul asinei" (9, 9). Părinţii b i
sericeşti, tîlcuind şederea lui Iisus 
pe mînzul asinei, au arătat că 
„aceasta înseamnă supunerea nea
murilor către Hristos. Iar aşeza
rea hainelor peste asin semnifică 
întinderea (propovăduirii Evanghe
liei la neamuri pe’ care apostolii 
le-au adus şi le-au supus lui 
Hristos, împărtăşindu-le lucrările 
dumnezeieşti".

Continuînd drumul spre Ierusa
lim, traversînd M untele M ăslini
lor, Iisus era întîm pinat de mult 
popor „care îşi aşternea hainele 
înaintea Lui, alţii aşterneau ra 
muri pe cale . . .  iar unii îl întîm- 
pinau cu ramuri de finic în 
mîini". A tît cei ce mergeau 
înainte cît şi cei ce veneau pe 
urmă strigau, zicînd: Osana! Bine 
este cuvîntat Cel ce vine întru 
numele Domnului. Binecuvîntată 
este îm părăţia ce vine a părin
telui nostru David: Osana întru 
cei de sus" (Marcu 11, 8— 10). 
Sfîntul Evanghelist Luca arată că 
în timp ce Iisus se apropia de 
„coborîşul muntelui Măslinilor, 
toată mulţimea ucenicilor, bucu- 
rîndu-se a început să laude pe 
Dumnezeu, cu glas tare, pentru 
toate minunile pe care le văzu
seră, zicînd: Binecuvîntat este îm 
păratul care vine întru numele 
Domnului: Pace în cer şi slavă 
întru cei de sus" (Luca 19, 37—■ 
38). Văzînd această primire mă
reaţă ce se făcea lui Iisus, fariseii, 
nemulţumiţi de popularitatea şi de 
cinstirea ce i se făcea Lui, ziceau 
între ei: „Vedeţi că nimic nu fo
losiţi! Iată, lumea s-a dus după 
El" (loan 12, 19). „Unii dintre 
farisei — apropiindu-se de Iisus 
— au zis către El: învăţătorule, 
ceartă-ţi ucenicii", pentru că, după 
părerea lor, ar exagera. Cunoscînd 
că acestea trebuiau să se împli
nească, Iisus, ca o mustrare, le 
spune: „Dacă vor tăcea aceştia, 
pietrele vor striga" (Luca 19, 39— 
40).

Apropiindu-se de cetate care se 
arăta în toată strălucirea ei, mai 
mult m aterială decît spirituală, 
Iisus „plîngînd pentru ea" rosteşte 
urm ătoarea profeţie: „O, dacă ai 
fi cunoscut şi tu, în ziua aceasta, 
cele ce sínt spre pacea ta! Dar 
acum ascunse sínt de ochii tăi. 
Vor veni zile peste tine — zice 
Domnul — cînd duşmanii tăi vor 
săpa şanţ în jurul tău şi te vor 
împresura şi te vor strîm tora din 
toate părţile, şi te vor face una 
cu pămîntul, şi pe toţi fiii tăi 
care sínt în tine, şi nu vor lăsa

în tine p iatră pe piatră, pentru că 
nu ai cunoscut vremea cercetării 
tale" (v. 41—44)

Ajungînd în Ierusalim, Sfîntul 
Evanghelist Matei relatează că 
„toată cetatea s-a cutremurat, în- 
trebîndu-se: „Cine este acesta"?, 
care este primit cu atîta cinste. 
„Iar mulţimile răspundeau: Acesta 
este Iisus, proorocul din Naza- 
retul Galileii" (Matei 21, 10— 11). 
In rîndul mulţimilor se aflau şi 
elini din cei ce se suiseră să se 
închine la praznic. După porunca 
legii vechi, care zice: „Nu vei 
putea jertfi Paştele în nici una 
din cetăţile tale, decît numai în 
locul pe care-1 alege Domnul 
Dumnezeul tău, unde se va chema 
numele Lui acolo" (Deut. 16, 5— 
6), în fiecare an poporul se aduna 
la Ierusalim să prăznuiască Paş
tele. Impresionaţi de cele ce se 
petreceau, cît şi de cele ce auzi
seră despre Iisus „aceştia (elinii) 
au venit la Filip, cel ce era din 
Betsăida Galileii şi l-au rugat zi
cînd: voim să-L vedem pe Iisus. 
Filip a venit şi a spus lui A nd'ei 
şi amîndoi au venit şi l-au spus 
lui Iisus". Textul Sf. Evanghelii 
nu arată că Iisus să fi vorbit 
numai elinilor, ci adresîndu-se 
mulţimilor care au venit să-L vadă 
le-a relevat învăţătura despre 
proslăvirea Lui. „A venit ceasul 
— a spus Domnul — ca să fie 
proslăvit Fiul Omului". Pentru a 
pricepe proslăvirea, care urma să 
aibă lóc prin m oartea şi învierea 
Sa, Iisus rosteşte parabola grăun
telui de grîu, spunînd: „Adevărat 
zic vouă, dacă grăuntele de grîu, 
cînd cade în pămînt, nu va muri, 
rămîne singur; iar dacă va^rhuri, 
aduce multă roadă". Dacă Fiul 
Omului, nu va muri, vrea să 
spună Iisus, dîndu-şi viaţa pentru 
mulţi, rămîne ca un fapt obişnuit, 
de uitat. Murind însă pentru 
mulţi, va aduce roadă, va da 
viaţă lumii.

Pricepînd îndoiala şi necredinţa 
lor faţă de El, Iisus dovedeşte 
această mîhnire sufletească prin 
urm ătoarea Sa mărturisire: „Sufle
tul Meu este tulburat şi ce voi 
zice? Părinte izbăveşte-M a dé' 
ceasul acesta? Nu! Doar penlru 
aceasta am venit, în ceasul 
acesta". Cu gîndul de a-i face, şi de 
data aceasta, să înţeleagă obîrşia 
Sa cerească cît şi neîntrerupta

Sa legătură cu Tatăl adresează 
lui Dumnezeu, de faţă cu mulţi
mile, această rugăciune: „Părinte 
proslăveşte-Ţi numele". „L-am 
proslăvit şi iarăşi îl voi proslăvi", 
răspunde cu bunătate Dumnezeu, 
înspăim întaţi de cele petrecute, 
unii credeau: „tunet s-a auzit";

alţii „înger i-a vorbit" .Pentru a 
nu-i lăsa în nedumerire, în nepri
cepere, Iisus le desluşeşte această 
taină, spunîndu-le: „Pentru voi 
s-a făcut glasul acesta". în  toată 
lucrarea Sa păm întească Dum
nezeu L-a proslăvit pe Fiul Său-. 
Omniprezenţa Sa se dovedeşti.- şi 
în această împrejurare. Ef, Iisus 
Hristos, va fi proslăvit de Tatăl, 
mai ales, prin învierea Sa din 
morţi, prin înălţarea Lui, în slavă, 
de pe păm înt la cer.

Dezvoltînd învăţătura despre 
înălţarea Sa de pe pămînt, cu ce 
moarte avea să moară, Iisus pri
meşte să întreţină un dialog cu 
ascultătorii Săi, de aceea aceştia 
intervin întrebîndu-L: „Noi am 
auzit din Lege >— spuneau ei — 
că Hristosul rămîne în veac; şi 
cum zici Tu că Fiul Omului tre- 
buje să se înalţe"? De data

sfinţilor Apostoli, primind puterea 
Sfîntului Duh, ale cărui şapte da
ruri le simbolizează frunzele de 
nuc, care, în marea lor m ajori
tate, au şapte lobi.

La Paşti, la slujba oficiată în 
biserică se foloseşte lumina lu 
minării şi credincioşii participă şi 
ei cu luminarea aprinsă de la fă
clia preotului, la îndemnul: „Ve
niţi de primiţi lumină", simbolul 
Domnului Iisus Hristos, care în
suşi s-a definit ca fiind lumina 
lumii (In. 8, 12), iar noi sîntem, 
după m ărturia sfîntului Apostol 
PaVel şi a sfîntului evanghelist 
şi Apostol loan „fii ai luminii" 
(1 Tes. 5, 5; I In. 1, 7). El s-a 
născut din Tatăl ca lumina din 
lumină cum mărturisim în Crez 
şi se îmbracă „cu lumina ca şi 
cu o haină" (Ps. 103, 2).

învierea Domnului este deci 
Sărbătoarea luminii, pentru că 
acum, zice o cîntare, „toate s-au 
umplut de lumină şi cerul şi pă
mîntul şi cele dedesubt". Drept 
urmare a acestei stări, o altă 
cîntare ne îndeamnă „să ne apro
piem purtători de lumină la 
Hristos cel ce a ieşit din mor
m înt ca un mire", pentru că acest 
mare praznic, îl defineşte o altă

cîntare, este ziua „purtătoare de 
lumină a învierii lui Hristos". în 
consecinţă, toată săptăm îna a- 
ceasta se numeşte Săptămîna lu 
minată, oficiindu-se zilnic, aceeaşi 
slujbă ca şi în noaptea învierii, 
cînd auzim: „O Paştile cele mari 
şi prea sfinţite, Hristoase, dă-ne

aceasta, cu gîndul de a nu-i face 
pe farisei să se tulbure şi mai 
mult, Iisus nu zice că este Hris
tosul, ci se prezintă pe Sine ca 
Lumina care luminează în întune
ric şi că prezenţa ei în lume nu 
va fi timp îndelungat. Explicînd 
aceasta le spune: „încă puţină 
vreme Lumina este cu voi. 
Umblaţi, dar, cît aveţi Lumina ca 
să nu vă apuce întunericul. Cel 
ce umblă în întuneric —■ învaţă 
M întuitorul — nu ştie unde 
merge". îndemnul Său, în final, 
este: „Credeţi în Lumină ca să 
fiţi . fiii Luminii". ,„Dacă-Mi slu
jeşte cineva, întăreşte şi mai mult 
îndemnul Său, să-Mi urmeze. Căci 
acolo unde. voi fi Eu, va ‘li şi 
slujitorul Meu".

Toate acestea Iisus le vorbea 
poporului pentru a înţelege mi
siunea şi învăţătura Lui. „Fariseii 
— spune Sf. Ap. loan — tot nu 
credeau în El, nici în minunile pe 
care le săvîrşea". „VorbindU-le 
toate acestea Iisus a plecat şi s-a

nouă să ne îm părtăşim . . .  de lu
mina fără umbră a îm părăţiei 
Tale".

O altă tradiţie legată de aceas
tă mare sărbătoare este şi salu
tul, deosebit de celelalte zile. 
Acum, creştinul ortodox îşi mani
festă puternica sa convingere în 
înviere, timp de 40 de zile, cu 
salutul „Hristos a înviat" şi răs
punsul „Adevărat a înviat".

Dar de „sărbătoarea sărbători
lor" şi a „praznicilor praznic" 
cum e definită învierea Domnu
lui de către o altă cîntare bise
ricească, este legată o puternică 
tradiţie culinară, ce constă în 
consumare de carne de miel şi 
ouă roşii.

Mielul este o reminiscenţă din 
ritualul Paştilor evreilor, perpe
tuat de evreii creştinaţi. El însă 
nu mai face parte din ritualul ce 
se ţinea, cu străşnicie de către 
aceştia, cînd fiecare familie con
suma carnea friptă cu ierburi 
amare a unui miei de un an, fără 
să-i zdrobească oasele. Aceasta 
se făcea în am initrea scoaterii lor 
din robia Egiptului (Ieşire 12). 
Acest ritual era un „aşezămînt 
veşnic pentru voi şi pentru copiii 
voştri (Ieşire 12, 24), deci numai 
pentru evrei. în  creştinism mie

lul este simbolul M întuitorului 
care se jertfeşte „pentru noi şi 
pentru a noastră mîntuire".

loan Botezătorul l-a arătat mul
ţimilor pe M întuitorul, zicînd: 
„Iată Mielul lui Dumnezeu" (In. 
1, 36). N-a dat nici o explicaţie 
pentru că se cunoştea profeţia

ascuns de ei" (loan 12, 20—36), 
pentru că s-au vorbit să-L prindă 
şi nu găseau ce să-I facă „căci 
tot poporul mergea după El ascul- 
tîndu-L" (Luca 19, 48). Sfintele 
Evanghelii relatează, în conti
nuare, despre activitatea M întui
torului Hristos la templu „vinde- 
cînd orbi şi şchiopi" (Matei 21,
14), unde a rămas profund în tris
tat de cele ce se întîm plau acolo 
(Luca 19, 45), cu vînzările şi 
cum părările ce se făceau în locul 
cel sfînt.

Sfîrşindu-se ziua, cu împliniri 
profetice, cu preziceri pentru ce
tate şi înviere; plină de învăţă
turi, de îndemnuri, de vindecări 
săvîrşite în atmosfera sărbăto
rească, cu multele ei rituri; 
făcîndu-se seară „Iisus cu 
cei doisprezece a ieşit la Betania" 
(Marcu 11, 11), locul Său de
odihnă pentru puţinele zile cît 
mai avea de petrecut pe pămînt.

proorocului. Isaia (53, 7—8), care 
sublinia printre altele: „ca un 
miel spre jurghiere s-a adus şi 
ca o oaie fără de glas înaintea 
celor ce o tund aşa nu şi-a des
chis gura sa".

Textul din Isaia a fost preluat 
în slujba Proscomidiei, cînd se 
pregătesc Sfintele Taine, iar îna
inte de îm părtăşanie, la Sfînta 
Liturghie, preotul zice: „sfarmă-se 
şi se împarte mielul lui Dumne
zeu", iar pîinea care se transfor
mă în Trupul Domnului se nu
meşte Agneţ, adică Miel.

în  slujba învierii întîlnim şi 
cîntarea: „ca un mieluşel de un 
an, cea binecuvîntată de noi cu
nuna Hristos, de voie pentru toţi 
s-a jertfit, Paştele cele curăti- 
toare".

Denumirea de Paşti — pesah — 
o întîlnim, prima dată, ia Ieşire 
12, 11, care înseamnă trecere:
evreii scoşi din robia egipteană, 
au fost trecuţi, în mod minunat, 
prin Marea Roşie.

Şi M întuitorul, prin jertfa de 
pe cruce şi apoi prin înviere, 
ne-a trecut din robia păcatului 
la libertate. De aceea, una din 
cîntările Paştilor zice: „Paştile 
Domnului, Paştile! Că din moarte 
la viaţă şi de pe păm înt la cer, 
Hristos Dumnezeu ne-a trecut pe 
noi, cei ce cîntăm cîntare de bi
ruinţă". Iar o altă cîntare ne a- 
minteşte: „Paştele care au deschis 
nouă uşile raiului".

Paştile este şi sărbătoarea bucu
riei, pentru că primul cuvînt a- 
dresat sfintelor femei mironosiţe, 
de către Domnul Hristos înviat, 
a fost: „bucuraţi-vă" (Mt. 28, 9). 
De aceea, dăm urm are îndemnu
lui unei cîntări din canonul în 
vierii: „Paştile cu bucurie unul 
pe altul să ne îmbrăţişăm! O Paş
tile izbăvirea de întristare, că as
tăzi din mormînt ca dintr-o că
mară, strălucind Hristos pe femei 
le-a umplut de bucurie". în con
secinţă, Sfinţii Părinţi au hotă- 
rît ca la slujba înmormîntării din 
Săptămîna luminată să nu se pu
nă canonul înmormîntării, ci să 
se facă slujba învierii.

Dar Paştile este şi ziua iertării, 
după cum ne îndeamnă o altă 
cîntare: „să zicem fraţilor şi ce
lor ce ne urăsc pe noi, să iertăm 
toate pentru înviere". Potrivit 
acestui îndemn, dăinuie frumosul 
obicei ca în această zi mare, 
finii să vină la naşi să ia ie rtă
ciune, ciocnind ouă roşii.

Creştinul ortodox, în cursul a- 
nului, consumă ouă sub diferite 
forme, dar la Paşti ouăle trebuie 
să fie vîrtoase şi înroşite! Acum 
se fac şi alte culori (sau se în 
condeiază) şi nu se consumă de
cît după ce s-a ciocnit, zicînd: 
Hristos a înviat şi răspunzînd 
A devărat a înviat.

în  jurul ouălor roşii s-au ţesut 
mai multe legende, unele legate 
de viata M întuitorului, înainte de 
Răstignire, iar altele, în legătură 
cu Maica Domnului. Oul însă e 
simbolul vieţii şi al învierii. Din 
el iese o fiinţă, după ce a cioc
nit coaja, aşa cum M întuitorul a 
înviat din mormînt. De aceea şi 
noi ciocnind oul, mărturisim în
vierea, zicînd: Hristos a înviat şi 
răspunzîndu-se: A devărat a în 
viat.

Am înfăţişat cîteva tradiţii pas
cale, unele din ele puternic an
corate în Sfînta Scriptură şi în 
Sfînta Tradiţie, iar altele au la 
baza logica şi raţiunea.

„Patimile Domnului", pictură pe sticlă de M atei Ţimtorea, 1903

Tradiţii pascale
(Continuare din pag. 1)
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Cuvînt de învăţătură despre Cina cea  de Taină
1. Pregătirea aperceptivă (intro

ducere)
Cartea Sfîntă ne arată că Mîn- 

tuitorul spune Sfinţilor Apostoli 
„că după două zile sínt Paştile şi 
Fiul Omului se dă să fie răstignit" 
(Matei 26, 2), precum şi că „ar
hiereii şi bătrînii poporului s-au 
adunat în curtea arhiereului care 
se chema Caiafa şi s-au sfătuit 
să-L prindă pe Iisus cu vicleşug 
şi să-L omoare . . (Matei  26, 
3— 4). Apoi, mergînd în Betania 
este miruit în casa lui Simon Le- 
prosul, de o femeie, „cu mir de 
mare preţ" (Matei 26, 6—13), după 
care, ştiind că se va despărţi de 
cei pe care El i-a ales şi care 
i-au urm at trei ani pe drumuri 
prăfuite, aclamaţi, sau huiduiţi de 
multe ori, a dorit ca să le asi
gure o răm înere continuă alături 
de ei, sub o formă cu totul nouă, 
neînţeleasă, dar adînc sim ţită în 
viaţa lor sau a celor ce vor crede 
în El pînă la sfîrşitul veacurilor.
2. Anunţarea temei

A ceastă formă este îm părtăşirea 
cu Trupul şi Sîngele Său, care 
s-a săvîrşit pentru prima dată în 
Joia Sfintelor Patimi, cu prilejul 
Cinei celei de Taină la care ne 
vom referi în cele ce urmează.
3. Tratarea

Iată ce ne spun Sfintele Evan
ghelii despre acest eveniment 
central în opera de mîntuire să- 
v îrşită  de Domnul nostru Iisus 
Hristos. „Iar mai înainte de săr
bătoarea Paştilor, ştiind Iisus că 
i-a venit ceasul ca să se mute 
din lumea aceasta la Tatăl, a 
ară ta t că iubind pe ai Săi care 
erau în lume, pînă în sfîrşit i-a 
iubit" (loan 13, 1), aflîndu-se încă 
în Betania o localitate cam la 
3—4 km de Ierusalim, a trimis pe 
Petru şi pe loan (Luca 22, 8), ca 
„intrînd în cetate (Ierusalim) iată, 
vă va întîmpina un om ducînd un 
vas de lut cu apă. M ergînd după 
el în casa unde va intra, ziceţi 
stăpînului casei: Unde este încă
perea în care să mănînc Paştele 
cu Ucenicii Mei? Şi el vă va arăta 
un foişor mare, aşternut". Acolo 
gătiţi (Luca 22, 10—12). Era desi
gur casa unei cunoştinţe apro
piate sau prieten al Domnului, 
poate casa lui loan Marcu, Sfîn- 
tul Evanghelist de mai tîrziu. !n 
seara aceleiaşi zile, de joi, a 
venit Iisus din Betania, în Ierusa
lim, la casa unde era pregătită 
cina şi s-au aşezat la masă. Obi
ceiul era să stea la masă culcaţi 
sprijiniţi pe cotul sting şi să mă- 
nînce cu mîna dreaptă, bucatele 
din farfurie.

Apoi, Iisus „s-a sculat de la 
cină şi şi-a pus veşm intele şi 
luînd un ştergar s-a încins. După 
aceea a turnat apă în lighean şi 
a început să spele picioarele 
Ucenicilor şi să le şteargă cu 
ştergarul cu care era încins. Deci, 
a venit la Simon-Petru şi acela 
i-a zis: Doamne, au tu vrei să-mi 
speli picioarele? Răspuns-a Iisus 
şi i-a zis: Ceea ce fac eu tu nu 
ştii acum, iar după acestea vei 
pricepe. Zis-a Simon-Petru Lui: 
Doamne, în veac nu-mi vei spăla 
picioarele. Răspuns-a Iisus lui: 
De nu te spăl n-ai parte de Mine. 
Zis-a Simon Petru: Doamne, spa- 
lă-mi nu numai picioarele, ci şi 
mîinile şi capul. A zis Iisus: Cel 
ce s-a scăldat, nu are trebuinţă 
decît picioarele să i se spele, căci 
este curat tot; şi voi sînteţi cu
raţi, dar nu toţi. Căci ştia pe cel 
ce avea să-L vîndă . . .  Deci, după 
ce le-a spălat picioarele şi şi-a 
luat veşmintele, şezînd, iarăşi le-a 
zis: înţelegeţi ce v-am făcut? Mă 
numiţi învăţător şi Domn şi bine 
ziceţi, că sínt. Deci, dacă Eu, 
Domnul şi învăţătorul v-am spă
lat picioarele, pildă v-am dat, ca 
precum v-am făcut eu şi voi să 
faceţi" (loan 13, 4—15).

Iar, apoi „mîncînd ei, a luat 
Iisus pîinea şi mulţumind a frînt 
şi a dat Ucenicilor şi a zis: „Luaţi 
mîncaţi, Acesta este Trupul Meu". 
Şi luînd paharul şi mulţumind, 
ie-a dat zicînd: „Beţi dintru 
Acesta toţi, Acesta este Sîngele 
Meu, al Legii celei noi care pen
tru mulţi se varsă spre iertarea 
păcatelor" (Matei 26, 26—28).

„Aceasta să faceţi spre pome
nirea Mea" (Luca 22, 19), „Şi zic 
vouă, că nu voi mai bea de acum 
dintr-această roadă a viţei, pînă 
în ziua aceea cînd îl voi bea cu 
voi în îm părăţia Tatălui Meu" 
(Matei 26, 29). „Şi mîncînd ei" 
(Matei 26, 21), „Iisus S-a tulburat 
cu duhul şi a m ărturisit şi a zis:

„Amin, amin, grăiesc vouă că 
unul din voi Mă va vinde" (loan 
13, 21).

„Iar întristîndu-se foarte a în 
ceput să-i zică fiecare dintre ei: 
Nu cumva eu sínt Doamne? Iar 
El răspunzînd a zis: Cel ce a în 
tins cu mine mîna în blid, acela 
mă va vinde. Şi Fiul Omului va 
merge precum este scris despre

El, dar vai acelui om prin care 
Fiul Omului se vinde. Bine era de 
nu se năştea. Şi răspunzînd Iuda, 
cel ce L-a vîndut: Nu cumva sínt 
eu învăţătorule? Zis-a lui: Tu ai 
zis" (Matei 26, 22—25).

„Şi după pîine a intrat în el 
Satana. Deci i-a zis Iisus: Ceea 
ce ai să faci, fă mai degrabă. Şi 
nimeni din cei ce şedeau la masă 
n-a ştiut pentru ce i-a zis aces
tea; că unii socoteau, devreme ce 
Iuda avea punga, că-i zice Iisus: 
„Cumpără cele ce ne trebuie pen
tru sărbătoare, sau să dea ceva 
săracilor. Şi după ce a luat p îi
nea, a ieşit îndată şi era noapte" 
(loan 13, 27—30). în  continuare 
Domnul le vorbeşte Sfinţilor 
Apostoli despre „smintirea care-i 
va cuprinde", peste cîteva clipe, 
prevestind Sfîntului Petru lepă
darea. Şi îndeamnă în acelaşi 
timp să se iubească unul pe altul, 
aşa cum El i-a iubit pe toţi; fă- 
găduindu-le un M îngîietor, Duhul 
Adevărului, încheind cu rugăciu
nea către Părintele ceresc pentru 
răm înerea lor şi a celor ce vor 
crede prin ei, în iubirea Lui.

îi asigură, în sfîrşit, despre în 
vierea Sa din morţi. „Şi după ce 
au cîntat laude, au ieşit la M un
tele Măslinilor" (Matei 26, 30).

M eşteşugul încondeierii ouălor 
ocupă un loc binem eritat în arta 
populară din Ţara Oltului, situîn- 
du-se la nivelul unei valoroase 
creaţii artistice prin gama variată 
a motivelor decorative, prin re 
gulile compoziţiei, prin colorit. 
Obiceiul încondeierii ouălor p rac
ticat în trecut în m ajoritatea sa
telor, a fost părăsit de vreo 10— 
20 de ani în unele localităţi ca: 
Drăguş, Sîmbăta de Sus, Hîrseni 
etc., o dată cu dispariţia ultimei 
generaţii de bătrîni. Se mai păs
trează sporadic şi restrîns doar 
în cîteva localităţi ca: Breaza, 
Lisa, Perşani, Şercaia, Bucium etc.

încondeierea ouălor, operaţie 
numită local „închistrire" este 
practicată în exclusivitate de fe
mei înainte de Paşti, de obicei în 
„Joia verde" sau „Vinerea seacă".

în  ceea ce priveşte tehnica de 
lucru, procedeul pare a fi destul 
de simplu. înainte însă de a se 
trece la decorarea propriu-zisă, 
gospodinele aleg ouăle cu coaja 
albă şi netedă, pentru ca motivul

(Intuiţia se poate face arătînd 
tabloul Cinei celei de Taine)
4. Recapitularea -— Aprecierea

Urmărind relatarea Sfintelor 
Evanghelii a Cinei de Taină, 
se pune întrebarea: Care este mo
mentul instituirii ei? (Atunci cînd 
Iisus a luat pîinea, a frînt-o, a 
binecuvîntat-o şi a dat-o Sfinţilor

Apostoli zicînd: „Acesta este 
Trupul Meu . .." şi cînd le-a ofe
rit paharul cu vin, mulţumind a 
dat Sfinţilor Apostoli zicînd: „Beţi 
dintru acesta toţi, Acesta este 
Sîngele Meu . .."). Care este Taina 
ce nu poate fi pătrunsă, cu min
tea omenească, dar este simţită 
în sufletul credincioşilor? (îm păr
tăşirea cu Trupul şi Sîngele Dom
nului sub forma pîinii şi a vinu
lui). Este reală transform area p îi
nii şi vinului în Trupul şi Sîngele 
Domnului? (Am văzut că Sfintele 
Evanghelii ne redau cu claritate 
cuvintele Domnului, care ne co
munică exact, fără nici un echi
voc: „Acesta este T ru p u l..." ,  
„Acesta este S îngele . . . "  Nu 
spune că Acesta „înseamnă" sau 
„simbolizează", ci „este"). Cînd 
s-a prefăcut Pîinea în Trupul 
Domnului? (Evanghelia ne spune 
că a „binecuvîntat şi apoi le-a 
dat, zicînd ..  .), dar, vinul în Sîn
gele Domnului? (După ce „a mul
ţumit" . . . )

Prin faptul că Domnul oferă 
Sîngele Său, ca al unui nou Le- 
gămînt, ne arată că moartea Lui 
care va urma are un caracter 
violent şi nu va fi o moarte n a
turală fiindcă numai în astfel de 
situaţii se varsă sînge. în  al doi-

să apară cît mai alb pe fondul 
colorat. Ouăle sínt şterse bine 
sau chiar spălate ca să fie coaja 
curată.

Pentru închistrire se foloseşte 
în zonă o unealtă numită „con
dei". Ea este confecţionată din- 
tr-un beţigaş de lemn, despicat la 
vîrf, în despicătura căruia se in
troduce un cilindru de aramă ră 
sucit în prealabil pe un ac de 
cusut, pentru a se obţine un ori
ficiu care să perm ită scurgerea 
cerei topite.

Operaţia încondeierii ouălor de
curge în felul următor: se ţine 
oul cu mîna stîngă, iar cu mîna 
dreaptă se moaie condeiul în 
ceara topită din capacul pus pe 
marginea sobei, se trece apoi prin 
flacăra luminării ce este la înde- 
mînă şi se trag „dungile", în 
„cruciş" şi în „curmeziş", împăr- 
ţindu-se astfel suprafaţa oului în 
4—8 cîmpuri, în care se înscriu 
motivele. Se introduc apoi ouăle 
în vopsea galbenă rece, se scot, 
se lasă pentru uscat un timp, 
după care se scriu cu ceară to 
pită pe galben. Se introduc apoi

lea rînd, că are un caracter de 
sacrificiu ca Omul care moare 
nevinovat, pentru a răscumpăra 
pe cei vinovaţi; se sacrifică pen
tru ei.
(Vasile Gheorghiu, Sfînta Evan
ghelie după Matei cu comentariu, 
Cernăuţi 1925, p. 730).

Am văzut că la Cina cea de 
Taină, M întuitorul transformă în

Trupul Său „pîinea" dospită ceea 
ce înseamnă că Cina nu coincide 
cu Paştele Iudeilor, cînd se mînca 
numai azimă.

Paştele Iudeilor începeau la 14 
Nissan şi se term inau la 21 
Nissan, finind deci 7 zile.

Era sărbătoarea eliberării de 
sub robia egipteană.

Cu acest prilej se sacrifica un 
miel de un an la templu, se ser
vea seara în familie, împreună 
cu un amestec de plante amare 
şi azimă; cei care mîncau stăteau 
în picioare şi nu aveau voie să 
iasă din casă în acea noapte 
(Numerii 9, 12). Noi am văzut că 
la Cină se spune că au şezut toţi; 
că au mîncat din farfurie, „au 
întins", deci puteau avea mîncări 
lichide; că Iuda a ieşit noaptea 
afară, iar Apostolii au considerat 
că merge ca să cumpere cele ne
cesare pentru sărbătoare; că în 
chiar acea noapte a ieşit afară şi 
M întuitorul cu Sfinţii Apostoli, 
mergînd spre M untele Măslinilor. 
In sfîrşit, cina a avut loc joi 13 
Nissan şi nu în 14 Nissan, iar 
textul ne spune clar „pîine" şi 
nu „azimă".

Se cere vreo pregătire pentru 
cei ce se împărtăşesc cu Trupul

în vopsea roşie în care se şi fierb
8—9 minute. Se scot cu o lingură, 
se şterg bine cu o cîrpă pentru 
a se îndepărta ceara şi se ung cu 
untură sau cu ulei, pentru a p ri
mi un luciu. -

In ornam entare se respectă 
neîndoios şi aici legile artei 
noastre populare: simetria, repe
tiţia, alternanţa.

In privinţa distribuirii m otive
lor, remarcăm preferinţa pentru 
îm părţirea fiecărei feţe a oului 
în două, patru sau opt cîmpuri, 
motivul repetîndu-se în fiecare 
cîmp de-a lungul sau de-a latul 
axelor trasate orizontal şi verti
cal, mai rar desfăşurîndu-se pe 
toată suprafaţa oului, ceea ce 
creează o simetrie perfectă.

Motivele sínt prezentate de obi
cei în mod stilizat, reflectînd din 
plin lumea şi mediul înconjură
tor, putîndu-se grupa după temele 
tratate  în:

a) motive astrale: soarele, 
steaua simplă şi dublă, calea 
lactee, (calea rătăcită) etc;

b) motive de inspiraţie directă 
din viaţa socială: fierul plugului,

şi Sîngele Domnului? (Se cere. 
Am văzut că M întuitorul pe lingă 
pilda de smerenie pe care o da 
Apostolilor spălîndu-le picioarele, 
face aceasta şi ca simbol al cu- 
răţiei sufleteşti şi tru p e ş ti. . .

Apoi, am văzut că Iuda după 
ce s-a îm părtăşit cu nevrednicie, 
„după ce a luat pîinea", „a intrat 
satana în el"; adică şi-a luat 
osîndă (loan 13, 27).
5. Asocierea

Prefacerea vinului în Sîngele 
Domnului la Cina cea de Taină 
stabileşte un „nou legămînt". Era 
obiceiul la cei vechi ca orice 
legămînt să fie întărit cu jertfa 
unui animal cu care se stropeau 
cei ce se legau, spre a fi o luare 
aminte pentru cel ce nu ţine le 
gământul „că va plăti" cu sînge 
călcarea lu i . . .

Dumnezeu a încheiat şi cu po
porul ales un legămînt după darea 
Legii pe M untele Sinai. Profeţii 
însă au prevestit un nou legă
mînt, (Iezechil 16, 60; Osea II, 19; 
Ieremia 31, 31—34), superior celui 
dintîi, prin care oamenilor li se 
vor şterge fărădelegile. Legămîntul 
„Legii noi" îi cuprinde „pe mulţi", 
adică pe toţi păcătoşii care se 
împărtăşesc din el, acordîndu-le 
iertarea lui Dumnezeu; şi în ace
laşi timp îi cheamă „pe toţi" oa
menii, avînd deci o adresare şi 
un caracter universal.
6. Generalizarea

Oferind la Cina cea de Taină 
Trupul şi Sîngele Său sub forma 
pîinii şi vinului, M întuitorul ră- 
mîne prezent în Biserica Sa prin 
lucrarea Sfîntului Duh spre a în 
cheia cu oamenii un nou legă
mînt de iertare a păcatelor şi de 
împăcare cu Dumnezeu, şi a lor, 
unii cu alţii.
7. Aplicarea

Fidelă poruncii M întuitorului 
de a repeta Cina cea de Taină 
„întru pomenirea Lui", Biserica 
are în centrul vieţii ei, Trupul şi 
Sîngele Domnului pe care-L oferă 
credincioşilor spre iertarea păca
telor cu prilejul dumnezeieştii 
Euharisti, oficiată în fiecare Du
minică în cadrul Sfintei Liturghii.

Momentul prefacerii cinstitelor 
daruri în Trupul şi Sîngele Dom
nului .este, -rr aşa ca la Cina cea 
de Taină — cînd, asemenea Dom
nului, care a „binecuvîntat" şi „a 
mulţumit", tot astfel la rugă
ciunea de invocare a Sfîntului 
Duh rostită de preot, cînd strana 
cîntă „Pe Tine Te lăudăm . ..", 
are loc pe A ltarele Bisericilor 
prefacerea. A ceastă rugăciune de 
invocare a Duhului Sfînt se nu 
meşte „epicleză". La momentul 
potrivit, credincioşii se îm părtă
şesc cu Trupul Domnului sub 
forma pîinii dospite, aşa cum a 
fost şi la Cina cea de Taină.

Prin poruncile ei, Biserica în 
deamnă pe credincioşi să se 
îm părtăşească cu Trupul şi Sîn
gele Domnului primind în felul 
acesta o hrană duhovnicească, 
spre iertarea păcatelor, spre viaţa 
şi sănătatea sufletului şi trupului. 
(Se va cînta cu credincioşii „Cu 
Trupul lui Hristos vă cuminecaţi").

grebla, harşeul, secera, furca, 
frîul calului, cîrligul ciobanului, 
brîul ciobanului, hamul calului 
etc.;

c) motive zoomorfe: coarnele 
berbecului;

d) motive vegetale: frunza ste
jarului, frunza plopului, ghinda, 
ghioceii, trifoiul, floarea soarelui, 
pomul vieţii, coprina etc.

în  m ajoritatea satelor, primul 
ou încondeiat reprezintă „fierul 
plugului", plugul fiind prima 
unealtă care intră în brazdă, ves
tind venirea primăverii. în  Lisa, 
primul motiv încondeiat este 
„frunza plopului", pentru că „ea 
dă prima, primăvara". în  Bucium 
primul ou este roşu, neîncondeiat.

Arta încondeierii ouălor în 
Ţara Oltului constituie un docu
ment de cultură populară stră
veche, care transmis prin tradiţie 
stă cu cinste alături de celelalte 
genii ale artei noastre populare, 
demonstrînd din plin talentul, spi
ritul creator şi gustul pentru fru
mos al populaţiei româneşti din 
zonă.

Teodor eseu Virginia 
Muzeograf pr.

Pr. Prof. Sorin Cosma

Arta încondeierii ouălor în Tara Oltului

m
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Cîntările învierii în evlavia creştină
In noaptea Sfintelor Paşti şi în 

zilele următoare, ascultăm cu 
emoţie cîntarea de biruinţă, care 
vesteşte învierea M întuitorului: 
Hristos a înviat din morţi, cu 
m oartea pe moarte călcînd şi 
celor din morminte viaţă dăruin- 
du-le.

Evlavia credincioşilor se re
varsă în acest imn, prăznuind 
„omorîrea morţii, sfărîmarea iadu
lui şi începutul altei vieţi veş
nice" (Canonul Paştilor, Cîntarea 
a 7-a).

începutul unei alte vieţi veşnice 
— iată evenimentul cel mai de 
seamă în istoria mîntuirii neam u
lui omenesc. Iisus Hristos a bi
ruit moartea prin jertfa şi învierea 
Sa. In lumea de pînă atunci, s tă 
pânită de puterea morţii, Mântui
torul deschide orizontul unei alte 
lumi, unde nu m oartea are ultimul 
cuvînt, ci viaţa şi încă viaţa cu 
atribut de veşnicie. Şi acest lucru 
se datoreşte faptului că Hristos 
Cel înviat este Dumnezeu în tru
pat, iar învierea Sa a învins pute
rea stricăciunii şi a morţii, „tutu
ror viaţă răsărind" (cînt. a 5-a).

Prin asumarea um anităţii în 
Persoana Sa, Hristos menţine Bi
serica în Sine şi prin înviere dă
ruieşte credincioşilor puterea ne
muririi. Sau cum se exprimă, cîn
tarea bisericească:,,. . .  din moarte 
la viaţă şi de pe pămînt la cer, 
Hristos Dumnezeu ne-a trecut pe 
noi" (cînt. 1).

De aceea în învăţătura şi în 
trăirea duhovnicească creştină, 
învierea este un eveniment unic, 
fără egal şi constituie piatra de 
temelie a credinţei şi a nădejdii, 
potrivit cuvintelor Sfîntului Apos
tol Pavel: „Dacă Hristos n-a în 
viat, zadarnică este atunci pro- 
povăduirea noastră, zadarnică şi 
credinţa voastră". „Dar Hristos 
a înviat din morţi, fiind începă
tură a învierii celor adormiţi. 
Căci precum în Adam toţi mor, 
aşa şi în Hristos toţi vor învia" 
(I Cor. 15, 14; 20—22).

Din această cauză învierea 
Domnului este cinstită în slu j
bele tuturor duminicilor. Bucuria 
învienii nu s-a stins si nu «e va 
stinge niciodată în sufletele 
creştinilor. Ea a inspirat pe nu
meroşi scriitori de imne biseri
ceşti, care, printr-o măiestrie ne
întrecută a cuvîntului şi a cîn- 
tării, au prezentat într-un stil

Cuprinsul cărţii prezintă, pe de 
o parte, bogăţia învăţăturilor re 
feritoare la învierea Domnului 
îm părtăşită credincioşilor, iar pe 
de altă parte ni se înfăţişează 
îndemnuri şi datorii creştineşti, 
care trebuiesc urmate în viaţă, 
pentru ca şi noi să ne facem 
părtaşi ai învierii Sale.

Din învierea lui Hristos s-a 
revărsat o bucurie netrecătoare 
peste Biserică, a tît peste cea 
păm întească cît şi peste cea 
cerească. Căci Iisus Hristos 
aparţine deopotrivă a tît cerului 
cît şi pămîntului, fiind Dum
nezeu adevărat şi om adevărat. 
De aceea la învierea Sa „toate 
s-au umplut de lumină: cerul şi 
păm intul şi cele de desubt" 
(Cînt. a IlI-a), deci „cerurile să 
se veselească după cuviinţă şi 
pămîntul să se bucure şi să 
prăznuiască toată lumea cea v ă 
zută şi cea nevăzută că a în 
viat Hristos, veselia cea veş
nică" (Cint. 1). Cu nimic nu se 
poate compara învierea Domnu
lui, care „a sfărîm at încuie torile 
cele veşnice" şi „a deschis nouă 
porţile raiului". Ea este „a praz
nicelor praznic şi sărbătoare a 
sărbătorilor" (Cînt. a 8-a).

Paştile Vechiului Testament a 
fost sărbătoarea eliberării po
porului iudeu din robia faraoni
lor egipteni. Fără îndoială era 
sărbătoarea unei mari bucurii. 
Dar în com paraţie cu Paştile 
creştine, ea rămîne doar o umbră, 
o preînchipuire a eliberării din 
robia cea neasemuit de grea a 
păcatului. Paştile iudaic sărbă
torea eliberarea unui singur po
por dintr-o robie omenească şi 
vremelnică. Paştile „cele noi cele 
mari şi preasfinţite" ale lui 
Hristos cuprind tot neamul ome
nesc, pe care El l-a dezrobit din 
păcatul strămoşesc universal, 
care a adus după sine moartea 
veşnică. Numai Hristos Fiul lui 
Dumnezeu, Cel fără de păcat, a 
putut să învingă puterea păca
tului şi a morţii. M oartea n-a 
putut pune stăpînire pe Hristos 
Cel fără de păcat, căci moartea 
are putere numai atunci cînd 
este prezent păcatul. De aceea 
Paştile noastre sínt „nouă şi 
sfinte", sínt însuşi „Hristos Izbă
vitorul, Paştile cele ce sfinţesc 
pe toţi credincioşii, Paştile care 
au deschis nouă uşile raiului"

„Punerea în mormînt", icoană pe sticlă, Ţara Oltului, sec. X IX

emoţionant m ăreţia învierii şi 
adevărurile de credinţă legate 
de ea.

Astfel s-a născut cartea nu
mită Penticostarul care cuprinde 
rînduiala tuturor slujbelor, înce- 
pînd din duminica Sfintelor Paşti 
şi încheindu-se în prima dumi
nică după Rusalii, adică Dumi
nica tuturor Sfinţilor.

(Stihira 1 a Paştilor de la Laude). 
Dacă pe drumul eliberării iudei
lor din robia lui faraon, Dum
nezeu le-a dat apă dintr-o stîncă, 
creştinii sínt îndemnaţi să bea 
„băutură nouă, nu din piatră

(Continuare în pag. a 7-a)

Pr. Mihail Colotelo

învierea Domnului în propovăduirea Apostolilor
(Continuare din pag. 1)

Dacă prin cel dintîi Adam a 
venit în lume moartea, prin Iisus 
Hristos, cel de al doilea Adam, 
a venit viaţa veşnică.

Minunea învierii Domnului a 
impresionat atît de: mult 4 i atît 
de adînc pe Sfinţii Apostoli în- 
cît în propovăduirea lor ocupă 
un loc central, permanent, în 
timp ce celelalte evenimente sau 
minuni săvîrşite de M întuitorul 
se pare că au rămas în umbră. 
Ele sínt cuprinse în cele patru 
evanghelii, dar faptul învierii este 
nelipsit din viaţa şi propovădui
rea Apostolilor.

Dealtfel Apostolii se declară, 
cîte unul sau toţi, martori ai 
acestui fapt minunat care le dă 
atîta credinţă în Dumnezeu şi 
putere de a-L mărturisi încît A- 
postolul Pavel scrie romanilor u r
mătoarele cuvinte: „Sínt încre
dinţat că nici moartea, nici v ia 
ta, nici îngerii, nici stăpînirile, 
nici cele de acum nici cele ce 
vor fi, nici puterile, nici înălţi
mea, nici adîncul, nici o altă făp
tură nu ne va despărţi de dra
gostea lui Dumnezeu, cea întru 
Iisus Hristos, Domnul nostru" 
(Romani VIII, 38—39).

La vestea femeilor mironosiţe 
că Hristos a înviat „unii s-au 
îndoit". Dar după ce Petru şi 
loan alergaseră la mormînt, pe 
care l-au aflat gol, auzind aces
tea, Apostolii s-au „mirat". Mi
rarea s-a transformat în certitu
dine, după ce Iisus li s-a arătat 
în mai multe rînduri, timp de 40 
de zile, şi ei au devenit m arto
rii cei ce L-au văzut pe Iisus 
înviat.

Realitatea şi adevărul învierii 
Domnului devenise pentru ei un 
fapt indiscutabil, fiindcă au fost 
în repetate rînduri martorii aces
tui adevăr. Aceasta le-a dat în
demnul şi curajul ca în propovă
duirea lor să afirme neîncetat în 
vierea Domnului.

în  Faptele Apostolilor, cea din
tîi istorie a vieţii creştine, în ca
re se află descrisă mai ales ac
tivitatea Sfinţilor Apostoli Petru 
şi Pavel, aproape că nu este ca
pitol în care să nu se afle pro
povăduirea minunii învierii Dom
nului de către Apostoli.

„Hristos s-a înfăţişat pe Sine 
viu după patima Sa, prin multe 
semne doveditoare timp de 40 de 
zile şi vorbind despre împărăţia 
lui Dumnezeu" (Fapte I, 3).

în  prima vorbire a Ap. Petru, 
în ziua pogorîrii Duhului Sfînt, 
după care s-au botezat ca la 
treimii de suflete şi a luat fiinţă 
în mod văzut Biserica creştină, el 
a spus: „Pe Acest (Iisus), fiind 
dat, după sfatul cel rînduit şi 
după ştiinţa cea dinainte a Lui 
Dumnezeu, voi L-aţi luat şi piro- 
nindu-L prin mîinile celor fără 
de lege, L-aţi omorît. Pe care
Dumnezeu L-a înviat, dezlegînd
durerile morţii, în trucît nu era 
cu putinţă să fie ţinut de ea"
(Fapte II, 23—24).

în  a doua predică a Ap. Petru 
în pridvorul lui Solomon, după ce 
vindecase pe un olog, a spus po
porului care stătea uimit: „Băr
baţi israeliţi, de ce vă miraţi de 
acest lucru, sau de ce staţi cu 
ochii aţintiţi la noi, ca şi cum cu 
a noastră putere sau cucernicie 
l-am făcut pe acest om să um
ble? . . .  Dumnezeul părinţilor noş
tri a slăvit pe Fiul Său, Iisus, pe 
care voi L-aţi predat şi L-aţi tă 
găduit în faţa lui P ila t . . .  Iar 
voi aţi omorît pe începătorul v ie
ţii, pe care însă Dumnezeu L-a 
înviat din morţi şi ai cărui m ar
tori sîntem noi" (Fapte III, 12—
15).

Auzind membrii sinedriului 
despre propovăduirea lui Petru şi 
loan şi despre minunile ce le să- 
vîrşea Iisus prin ei, i-au chemat 
la judecată, poruncindu-le să nu 
mai propovăduiască învierea lui 
Iisus.

Petru a răspuns în faţa sine
driului, cu mult curaj: „Pe Hris
tos pe care voi L-aţi răstignit, 
Dumnezeu L-a înviat din morţi, 
întru Acela stă acesta sănătos 
înaintea voastră" (Fapte IV, 10).

„Judecaţi, a spus mai departe 
Petru, dacă este drept înaintea 
lui Dumnezeu să ascultăm de voi 
mai mult decît de Dumnezeu. 
Căci noi nu putem să nu vorbim

cele ce am văzut şi auzit" (Fap
te IV, 19—20).

îm părtăşind poporului care îi 
aştepta afară şi se ruga, „ei m ăr
turiseau cu şi mai multă putere 
despre învierea Domnului Iisus 
Hristos şi mare har era peste ei 
toţi" (Fapte IV, 33).

în  urma acestora Apostolii Pe
tru  şi loan au fost închişi. Dar 
în timpul nopţii un înger a des
chis uşile temniţei şi le-a zis: 
„Mergeţi şi grăiţi poporului în 
templu, toate cuvintele vieţii a- 
cesteia"( Fapte V, 20).

Fiind chemaţi din nou la jude
cată, Apostolii au răspuns: „Tre
buie să ascultăm pe Dumnezeu 
mai mult decît pe oameni. Dum
nezeul părinţilor noştri a înviat 
pe Iisus pe care voi L-aţi omo
rît" (Fapte V, 29—30).

Faptele Apostolilor ne istorisesc 
o întîm plare din viaţa Sf. Ap. Fi
lip. Acesta mergea de la Ierusa
lim la Gaza. Pe drum a întîlnit 
un famen care se întorcea de la 
Ierusalim. M inat de Duhul Sfînt 
Filip s-a apropiat de famen, care 
citea din proorocul Isaia. Filip 
l-a întrebat dacă înţelege ceea 
ce citeşte. Famenul i-a răspuns 
că nu înţelege dacă nu-1 călă
uzeşte cineva şi a rugat pe Filip 
să se urce în carul lui şi să-i 
explice. Locul din Scriptură era 
de la Isaia: „Ca un miel care 
se aduce spre junghiere şi ca o 
oaie fără de glas înaintea celui 
ce o tunde, aşa nu şi-a deschis 
gura Sa" (Isaia LIII, 7). Filip i-a 
tălmăcit acest verset, binevestind 
pe Iisus. Mergînd pe cale au 
ajuns la o apă. Famenul a cerut 
să fie botezat. Filip l-a întrebat 
dacă crede în Iisus şi famenul a 
răspuns: „Cred că Iisus Hristos 
este Fiul lui Dumnezeu" (Fapte 
VIII 33—37). Este m ărturisirea 
care o făcuse cu mult înainte 
Natanail şi apoi Apostolul Petru, 
m ărturisire care stă la temelia 
propovăduirii Apostolilor.

în  activitatea misionară a A- 
postolilor, prin care chemau pe 
iudei şi pe păgîni la Hristos, 
propovăduirea învierii Domnului 
era nelipsită.

Afîîndu-se în casa sutaşului 
Corneliu, care venise la credinţă, 
Petru rosti o cuvîntare despre 
Iisus Hristos din Nazaret, zicînd: 
„Pe Acest Iisus Dumnezeu L-a 
uns cu Duhul Sfînt şi cu putere. 
Acesta a umblat făcînd bine şi 
vindecînd pe toţi cei asupriţi de 
diavol, pentru că Dumnezeu era 
cu El. Şi noi sîntem martori pen
tru toate cele ce a făcut El şi în 
Ierusalim; pe Acesta L-au omorît, 
spînzurîndu-L pe lemn. Dar Dum
nezeu L-a înviat a treia zi şi I-a 
dat să se arate, nouă celor ce 
am mîncat şi am băut cu El, 
după învierea Lui din morţi" 
(Fapte X, 38—41).

în  propovăduirea învierii lui 
Iisus, Apostolii leagă această mi
nune de patimile Domnului care 
au premers şi care formează în 
istoria mîntuirii neamului ome
nesc un to t inseparabil. Ei adeve
resc moartea şi învierea prin

„Fericifi cei ce n-au
(Continuare din pag. a 2-a) 

dialog cu infinitul, este menită să 
se realizeze în Dumnezeu, în  in
finit.

Ce săracă ar fi existenţa ori
căruia dintre noi, dacă s-ar li
mita doar la nivelul unei anumite 
stări fără a mai avea speranţa 
unui viitor. Şi ce nefericire ar fi 
pentru noi, un non-sens, ca, do
taţi cu vocaţia de a răspunde Re
velaţiei în plenitudinea ei, cu un 
suflet pentru care nu se poate da 
nimic „în schimb . . . nici chiar 
lumea întreagă" (Matei XVI, 26), 
şi să fim lipsiţi de posibilităţi co
respunzătoare, de virtuţi, pentru 
a ne realiza. Ce suferinţă ar im
plica o asemenea existenţă statică, 
o încremenire a spiritului!

înţelegem  atunci şi cuvîntul 
grav al M întuitorului rostit către 
ucenici înainte de jertfa Sa: „Vă 
este de folos ca să Mă duc Eu, 
căci dacă nu Mă voi duce, Mîn- 
gîietorul nu va veni la voi" (loan 
XVI, 7). M întuitorul „se duce", 
dar nu se depărtează; ci se des
parte de o trecătoare condiţie de 
existenţă, „după trup" limitată, 
şi trece la o prezenţă spirituală

m ărturia lor directă. Dar, uneori 
în propovăduirea lor arată că toa
te acestea au fost profeţite din 
Vechiul Testament. Aşa de pildă, 
aflîndu-se Pavel în Pisidia An- 
tiohiei şi vorbind despre patim i
le şi învierea Domnului arată că 
acestea au fost prezise de proo
rocul David prin cuvintele: „Nu 
vei lăsa pe Sfîntul Tău să vadă 
stricăciune, căci David prin m oar
tea sa a văzut stricăciune, dar 
Acela pe care Dumnezeu L-a în
viat n-a văzut stricăciune".

în  vorbirea sa, Pavel arată şi 
roadele învierii Domnului, zicînd: 
„Prin Acesta vi se vesteşte ie r
tarea păcatelor şi că, de toate 
cîte n-aţi putut să vă îndreptaţi 
în Legea lui Moise, întru Acesta 
to t cel ce va crede se îndrep- 
tează" (Fapte XIII, 38—39).

Din propovăduirea Apostolilor 
nu lipseşte învăţătura că Hristos 
Cel înviat va fi Acela care va 
judeca lumea.

„Dumnezeu a hotărît o zi în 
care va să judece lumea întru 
dreptate, prin Bărbatul pe care 
L-a rînduit, dăruind tuturor încre
dinţare prin învierea Lui din 
morţi" (Fapte XVII, 31).

Nu putem omite din propovă
duirea Apostolilor despre înv ie
rea Domnului cele scrise de A- 
postolul Pavel în prima epistolă 
către Corinteni Cap. XV.

Sf. Pavel scrie: „V-am dat în- 
tîi de toate, ceea ce şi eu am 
primit, că Hristos a murit pentru 
păcatele noastre după Scripturi, 
că a fost îngropat şi că a înviat 
a treia zi după Scripturi".

Apoi înşiră arătările pe care 
le-a auzit de la vizita făcută în 
Ierusalim (Gal. I, 18) dar, mai 
presus de toate, el L-a văzut pe 
Iisus pe drumul Damascului, deci 
şi el este un martor.

în  scrisoarea sa, Apostolul a ra
tă  legătura între învierea lui 
FIristos şi învierea cea de obşte, 
într-o înlănţuire logică de neîn- 
lătural. „Dacă nădăjduim în Hris
tos numai în viaţa aceasta, sîn
tem mai de plîns decît toţi oa
menii"; „Dar acum Hristos a în 
viat din morţi, fiind începătură a 
învierii celor adormiţi" (I Cor. 
XV, 19—20) şi noi vom învia".

încheind enum erarea unora din
tre textele biblice care ne arată 
locul şi importanta minunii în 
vierii Domnului în propovăduirea 
Apostolilor, putem spune că toţi 
apostolii au propovăduit prin grai 
viu sau prin scris minunea în 
vierii Domnului, nu numai unul 
sau altul, şi, ceea ce este mai 
însemnat este faptul că toţi au 
pecetluit această învăţătură prin 
moartea lor martirică, în afară 
de Apostolul loan care, deşi a 
pătimit mult, a murit la adînci 
bătrînete în Efes.

Minunea învierii Domnului a 
constituit în viaţa primilor creş
tini sîmburele din care a crescut 
viaţa cea nouă în Hristos, legă
tura cu moartea şi învierea lui 
Hristos prin Taina Botezului şi 
m ărturisirea de temelie a învăţă
turii creştine.

văzut şi au crezut“
în Duhul Sfînt, care depăşeşte li
mitele sensibilităţii fizice, limitele 
spaţiului şi timpului.

în  Duhul Sfînt — M îngîietorul, 
în Biserică, Hristos avea să fie 
de aici înainte nu numai cu uce
nicii, care îl vedeau acum 
împreună cu Toma, şi de la care 
se va „duce" în ziua înălţării, ci 
cu toţi, „în" toţi acei care îl vor 
primi şi al căror progres, la apelul 
continuu al Revelaţiei, în infi
nitul vieţii lui Hristos, în iubirea 
şi în sfinţenia vieţii Lui, devine 
fără limite. „Cele ce ochiul n-a 
văzut şi urechea n-a auzit şi la 
inima omului nu s-au suit, pe 
acestea le-a gătit Dumnezeu celor 
ce-L iubesc pe El" (I Cor. II, 9). 
în  acest sens Apostolul defineşte 
virtutea credinţei, drept: „încre
dinţarea celor nădăjduite, dovedi
rea celor nevăzute" (Evr. XI, 1); 
dovedire certitudine, întem eiată 
în întruparea Fiului lui Dum
nezeu. Iar în această posibilitate 
a unei înaintări, a unei „creşteri" 
spirituale fără limite, înrădăcinate 
în Hristos şi orientate slujirii 
vieţii semenilor, stă fericirea cre
dinţei.
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O  mărturie despre existenta unei noi biserici româneşti 
ortodoxe, din sec. al XVII-lea, în Alba lulia

Cu ocazia expoziţiei dedicată 
împlinirii a 350 de ani de la 
moartea principelui Gabriel Beth
len (1560— 1629) organizată la Bu
dapesta, între exponate a figurat 
şi un plan-document cartografic, 
al cetăţii şi oraşului Alba lulia, 
datat la mijlocul secolului al 
XVII-lea. Ulterior, acest plan a 
apărut pe plicul discului „Musi- 
que de la Rennaissance en Tran- 
sylvanie" editat la Budapesta, 
alături de planul cetăţii bastio- 
nare din secolul al XVIII-lea ca
re s-a ridicat la Alba lulia.

In planul oraşului intitulat 
„Pianta d'Alba lulia", aparţinător 
unui arhitect italian necunoscut, 
printre obiectivele arhitectonice 
din Cetatea şi oraşul vechi Alba 
lulia apare pe latura de nord, 
consemnată cu litera „D" o biseri
că ortodoxă, românească „Chiessa 
de greci". (A se vedea: Gh. An- 
ghel, „Fortitications médiévales 
d'Alba lu lia", în Chateau Gaillard, 
XI, Caen, 1983, p. 19—28).

Această m ărturie cartografică 
evidenţiază prezenta, continuita

tea şi existenta unei populaţii ro
mâneşti numeroase la Alba lulia 
şi ne oferă plăcut prilej pentru 
o retrospectivă asupra etnogene
zei noastre pe coordonatele ei fi
reşti, daco-romane şi creştine, în 
cuprinsul cărora s-a dezvoltat, pe 
parcursul a două milenii, viata 
m aterială şi spirituală a poporu
lui român, adevăr istoric relevat 
prin descoperirile arheologice din 
ultimii ani, precum şi prin stu
diile aprofundate în spiritul do
cum entării ştiinţifice actuale, prin 
care poporul român se identifică 
cu originea sa bimilenară, precum 
şi aşezarea lui în contextul cultu
rilor materiale şi spirituale ale 
popoarelor europene.

Este îndeobşte cunoscut că, A l
ba lulia, oraş bimilenar, a fost 
centrul militar, economic şi admi
nistrativ al Daciei romane, la 
poalele Apoulon-ului dacic de la 
Piatra Craivii, a cărui semantică, 
cu toată dîrzenia moştenirii dace 
se va impune în titulatura v e 
chiului Apulum roman din sec. 
II—III, pînă cînd migratia slavă,

consolidînd vechiul castra roman, 
va adăuga un nou nume bătrînei 
cetăti, Bălgrad — cetate albă — 
Alba lulia.

Dîrzenia dacă cu frăm întătură 
latină, al cărei potenţial e defi
nitoriu în întruchipările cnezilor, 
voievozilor, a lui Mihai Viteazul, 
precum şi a lui Horea, Cloşca şi 
Crişan, în cea a lui Avram lán 
cú şi a tuturor fiilor acestui pă- 
mint, pe care silniciile vremii nu 
i-au îngenunchiat, precum şi ge
niul roman al dăltuirii în piatră 
şi în cuget, au pus plămada sta
torniciei şi dăinuirii noastre de 
aici şi „pînă la Marea cea mare".

Descoperirea unei noi biserici 
româneşti în Alba lulia, în con
textul existenţei celor două bise
rici din complexul vechii M itro
polii a Transilvaniei, pune în evi
denţă doi factori importanţi:

1. Existenta în Alba lulia, încă 
a unui lăcaş care, alături de cele

(Continuare in pag. a 8-a) 
t  EMÍLIÁN

Episcop al Alba Iuliei

Pianul rotondei din catedrala romano -catolică, din 4oa lulia
Planul catedralei romano-catolice: A) Rotonda denumită şi baptis- 
terium, descoperită in nava laterală de sud a catedralei romano- 
catolice din Alba lulia, datind din sec. IX. Este după cit se pare 
cel mai vechi monument medieval bizantin de piatră din Transil
vania despre care se crede că a lost locaş de cult, poate primul 
sediu al Episcopiei de rit răsăritean din Alba lulia; B) Catedrala 
din sec. XI ridicată pe m inele baptisteriului I rotonda; C) Cate
drala II din sec. XIII sub care s-au descoperit vechi cd.Iicii daco- 

romane şi româneşti

Autocefalie şi Patriarhie rom ânească
(Continuare din pag. 1)

propria ei autocefalie sau inde
pendenţă. Dar după reorganiza
rea adm inistrativ-teritorială a 
imperiului roman de către Dioc- 
leţian şi Constantin cel Mare, a 
urm at o acţiune similară şi în 
sfera vieţii bisericeşti, urmîndu-se, 
pe cit posibil, organizarea admi- 
n istrativă-teritorială de stat. Aşa 
au apărut, pe lîngă episcopii, — 
existente mai de mult, — mitro
poliile, exarhatele şi patriarhiile. 
La Sinodul IV ecumenic din anul 
451 din Calcedon (un fel de „Con
gres mondial" al tuturor episco- 
pilor din „lumea" de atunci) s-au 
fixat cinci scaune patriarhale: 
Roma, Constantinopol, Alexandria, 
Antiohia şi Ierusalim. Datoriţă 
îm prejurărilor istorice, primul 
scaun s-a dezvoltat diferit de 
celelalte patru, în cadrul fostului 
„imperiu roman de apus", pe cînd 
celelalte şi-au desfăşurat mult 
timp activitatea în cadrul „impe
riului roman de răsărit", numit 
mai apoi „bizantin". Pentru că 
patriarhul Romei — sau papa —• 
s-a văzut la un moment dat şi 
conducător politic în Italia, iar 
în 754 s-a creat un „stat papal, 
un stat „terestru" ca oricare 
altul, care a dăinuit pînă în 1870, 
a putut să-şi impună autoritatea 
asupra întregii Europe de Apus, 
să impună limba latină în cultul 
tuturor popoarelor ajunse sub 
autoritatea sa spirituală. In 
schimb, în Răsărit, pe lîngă cele 
patru Patriarhii m enţionate mai 
sus, s-au organizat şi alte Bise
rici, pe principii etnic-teritoriale, 
sau „Biserici naţionale", fiecare 
cu individualitate proprie, bine 
definită, dezvoltate în anumite 
condiţii istorice, într-o anumită 
zonă geografică, cu credincioşi de 
acelaşi neam. Ele au fost, rînd pe 
rînd, recunoscute ca autocefale, 
încît cu timpul termenul „autoce
fal" era aproape echivalent cu 
term enul „naţional". Aşa au fost 
Bisericile Ortodoxe din Cipru, 
Georgia, Bulgaria, Serbia, Rusia, 
Grecia, România, iar după primul 
război mondial cele din Polonia, 
Cehoslovacia, Albania, Finlanda, 
mai nou din Japonia şi Statele 
Unite ale Americii.

In ce priveşte Biserica din ţă 
rile româneşti, trebuie să preci
zăm că deşi Patriarhia ecume
nică i-a recunoscut autocefalia 
abia în 1885, totuşi, ea s-a orga
nizat pe principii etnic-teritoriale 
încă din a doua jum ătate a seco
lului al XIV-lea, îndată după crea
rea celor două state româneşti 
independente Ţara Românească şi 
Moldova; acelaşi lucru s-a petre
cut şi în Transilvania, deşi în 
îm prejurări istorice diferite. In 
decursul unei jum ătăţi de mile
niu, Bisericile din Ţara Româ
nească şi Moldova s-au bucurat 
de toate atributele care reveneau 
—• după canoane — unei Biserici 
autocefale. De pildă, fiecare din 
ele avea cîte un mitropolit (la 
Argeş — Tîrgovişte — Bucureşti,

respectiv Suceava —- Iaşi) şi cîte 
trei sau patru episcopi (Roman, 
Rădăuţi, Huşi, respectiv Rîmnic, 
Buzău, Argeş), încît puteau con
stitui un „sinod local", care să 
conducă Biserica respectivă în 
mod autocefal. Şi-au stabilit sin
gure legile sau rînduielile de or
ganizare şi de conducere; şi-au 
ales singure pe toţi episcopii, in
clusiv pe primul ierarh, toţi ro
mâni (cu unele excepţii, impuse 
de îm prejurări istorice deosebite, 
mai ales în epoca fanariotă) re 
cunoscuţi de domnul ţării şi hiro
toniţi în ţară, drept care consti
tuie elementul principal al auto
cefaliei; toate şi-au exercitat ju 
risdicţia asupra credincioşilor din 
cuprinsul eparhiilor lor; au adop
tat limba naţională în cult; au in
trodus elemente specifice, naţio- 
nale-locale, în arhitectura, pictura 
şi muzica bisericească; au tipă
rit cărţi de doctrină sau de cult, 
nu numai în limba română, ci şi 
în limbile altor popoare ortodoxe; 
şi-au organizat propriul învăţă- 
mînt pentru pregătirea clerului; 
au angajat discuţii teologice şi 
au întreţinut relaţii cu alte Bise
rici autocefale-naţionale, toate a- 
cestea fără aprobarea vreunei au
torităţi bisericeşti din afara ho
tarelor ţării. Trebuie să reţinem 
şi faptul, deosebit de concludent, 
că mitropoliţii români, şi cu atît 
mai puţin episcopii lor sufragani, 
n-au făcut parte niciodată din 
Sinodul Patriarhiei din Constan
tinopol (un fel de organ „colec
tiv" de conducere al acesteia), 
deci Bisericile noastre nu erau 

— şi nu puteau fi — conside
rate ca părţi componente ale ace
leia. Mitropoliţii celor două ţări 
erau îndatoraţi doar să pome
nească la slujbe pe patriarhul 
ecumenic, să primească mirul de 
la Constantinopol, deşi uneori s-a 
sfinţit şi la noi (aceasta consti
tuind un alt atribut al autocefa
liei) şi să anunţe Patriarhia că a 
fost ales (deşi uneori această for
malitate nu s-a respectat).

Rezultă că Bisericile din Ţara 
Românească şi Moldova au avut 
— în tot decursul evului me
diu — toate atributele care re 
vin, după canoane, unei Biserici 
autocefale. Nu trebuie să trecem 
cu vederea nici faptul că aproape 
o jum ătate de mileniu Bisericile 
din ţările noastre — ca şi dom
nii lor — au fost principalele 
susţinătoare, sub raport material, 
ale tuturor aşezămintelor biseri
ceşti de la Muntele Athos, din 
Balcani şi Orientul Apropiat, a 
celor patru Patriarhii amintite 
mai sus; tot datorită lor au apă
rut nenum ărate cărţi de cult sau 
de doctrină, în limbile slavonă, 
qreacă şi chiar arabă, pentru or
todocşii aflaţi sub dominaţie oto
mană.

Cu toate acestea, nu exista o 
recunoaştere formală a autocefa
liei Bisericii din Ţara Româneas
că şi Moldova din partea Patriar
hiei ecumenice. Problema autoce
faliei începe să se pună după

anul 1821 şi mai ales în preajma 
Unirii Principatelor, fiind cerută, 
între altele, în Divanul Ad-Hoc 
al Moldovei. Ea s-a şi realizat, 
la scurt timp după unirea Moldo
vei cu Ţara Românească într-un 
singur stat, cu numele România. 
Prin aşa numitul „Decret organic 
pentru înfiinţarea unei autorităţi 
sinodale centrale", semnat de 
Alexandru loan Cuza la 3 decem
brie 1864, prin care se urmărea 
unificarea organizaţiei bisericeşti 
din cele două ţări, s-a precizat, 
chiar în primul articoi: „Biserica 
Ortodoxă Română este şi rămîne 
independentă de orice autoritate 
bisericească străină întru ici ce 
priveşte organizarea şi discipli
na". Era prima legiferare oficială 
a autocefaliei sau independenţei 
noastre bisericeşti, deşi s-a făcut 
fără respectarea rînduielilor ca
nonice, potrivit cărora autoritatea 
bisericească era cea chemată să 
solicite recunoaşterea acestei au
tocefalii, şi nu cea de stat. Cu 
toate protestele patriarhului ecu
menic, domnul Unirii, ca şi mi- 
tropoliţii Nifon al Ungrovlahiei şi 
Calinic Miclescu al Moldovei, au 
respins cu multă dem nitate şi 
înalt patriotism  orice încercare de 
imixtiune a patriarhului în pro
blemele bisericeşti de la noi.

Autocefalia a fost prevăzută 
apoi în prima Constituţie a Ro
mâniei, promulgată la 1/13 iulie 
1866, ca şi în Legea Organică din 
1872, prima lege sinodală după 
care urma să se conducă Biserica 
în noul stat creat la 1859. Procla
marea Independenţei de Stat, la 
9 mai 1877, ca şi recunoaşterea 
ei de către Congresul de pace de 
la Berlin, din 1878, a determinat 
autorităţile noastre de Stat şi bi
sericeşti să înceapă noi dem er
suri pe lîngă Patriarhie, în vede
rea recunoaşterii autocefaliei, 
căci, într-un stat independent tre 
buia să existe şi o Biserică in
dependentă. Dar atitudinea ostilă 
a Patriarhiei a amînat rezolvarea 
acestei probleme, ba chiar a agra- 
vat-o în 1882, cînd s-a sfinţit 
Mirul la Bucureşti de către toţi 
ierarhii români în funcţie atunci.

Abia la începutul anului 1885 
au început noi tratative cu pa
triarhul de atunci Ioachim IV, în 
vederea recunoaşterii formale a 
autocefaliei Bisericii româneşti. 
La scrisorile mitropolitului primat 
de atunci al României, Calinic 
Miclescu, şi ale ministrului Culte
lor D. A. Sturdza, patriarhul şi 
sinodul său au emis obişnuitul 
„Tomos" al autocefaliei din 25 
aprilie 1885, prin care Biserica 
românească era recunoscută ca 
autocefală. Tot atunci, au fost în
ştiinţate de acest lucru şi cele
lalte Biserici Ortodoxe autocefale 
(cele patru Patriarhii vechi, anoi 
Bisericile din Rusia, Grecia, Ser
bia şi Cipru). Toate au trimis 
scrisori de răspuns, cu felicitări 
şi urări de prosperitate pentru Bi
serica din ţara noastră. Deci prac
tic, întîlnim trei etape în acest 
proces privind autocefalia Biseri
cii româneşti: proclamarea ei în 
ţară, prin Decretul lui Cuza şi 
prin Legea Organică d;n 1872, re

cunoaşterea Patriarhiei ecumenice 
şi acceptarea sau confirmarea din 
partea celorlalte Biserici existen
te atunci.

Trebuie să mai consemnăm aici 
şi faptul că Biserica Ortodoxă 
din Transilvania, prin forţa îm
prejurărilor istorico-politice, a 
fost pusă de autorităţile habsbur- 
gice sub jurisdicţia M i'ropoliei 
Ortodoxe Sîrbe din Carloviţ (17?3 
şi 1786). Ea a ieşit din această si
tuaţie datorită marelui mitropolit 
Andrei Şaguna, în 1864, cînd s-a 
restabilit vechea Mitropolie O 
todoxă a Transilvaniei, cu trei 
eparhii (Sibiu, Arad, Caransebeş). 
Prin Statutul Organic da' d" 3^ 
guna în 1868, ea avea toate a tri
butele unei Biserici independent" 
sau autocefale, deşi n-a mers r a : 
departe în a cere recunoaşterea 
ei din partea Patriarhiei ecumeni
ce şi acceptarea sau confirmarea 
din partea celorlalte Biserici. Îm
prejurările politice erau de asa 
natură că nu se putea face acest 
lucru. O situaţie asemănătoare 
avusese şi Biserica din Bucovina 
— pînă în 1873 pusă de Habs
burg; sub dependenta Carloviţu- 
lui — ridicată în acel an la treap
ta de „Mitropolie exemptă", adi
că neatîrnată, independentă, cu 
două eparhii sufragane în Dal
maţia.

După realizarea statului naţio
nal român unitar, prin actul de 
la 1 Decembrie 1918, a urmat o 
nouă etapă ’in  istoria Bisericii 
din România întregită şi anume 
unificarea organizaţiei bisericeşti, 
în  1919, Bisericile Ortodoxe din 
Transilvania, Banat şi Bucovina, 
precum şi Biserica din Basarabia 
s-au alipit la Biserica autocefală 
din vechea Românie. Unificarea 
deplină a organizaţiei bisericeşti 
s-a încheiat abia în anul 1925, 
cînd Camera Deputaţilor şi Se
natul au aprobat (24 martie, res
pectiv 3 aprilie) noua Lege (cu 
46 articole) şi Statutul de Organi
zare a Bisericii Ortodoxe Române 
(cu 178 articole), promulgate la 
6 mai 1925. Amîndouă urmau 
principiile de bază ale Statutului 
Organic al lui Andrei Şaguna din 
1868, şi anume sinodali ta tea şi 
participarea mirenilor la conduce
rea tuturor treburilor bisericeşti.

Dar în acelaşi an, a avut loc 
şi ridicarea Bisericii româneşti la 
treapta de Patriarhie, lucru cerut 
încă din 1919 de felurite Congre
se preoţeşti sau de oameni po
litici şi de cultură. înfiinţarea Pa
triarhiei era imperios cerută din 
mai multe considerente. In primul 
rînd era prestigiul statului n a
ţional român unitar, făurit prin 
jertfele de singe ale atîtor -eroi 
români de pretutindeni, apoi Bi
serica românească se situa pe 
locul al doilea, sub raport nume
ric (14 milioane de credincioşi), 
după cea rusă, avînd 5 mitropolii 
şi 18 eparhii; cu puţin înainte se 
restabiliseră două Patriarhate o r
todoxe în jurul nostru: în Rusia 
şi în Serbia; existau pe atunci 
două Facultăţi de Teologie, r in n  
Academii teologice şi mai multe

seminarii, cu profesori de mare 
prestigiu, care au început să par
ticipe la numeroase întruniri pes
te hotarele ţării. La toate acestea, 
se adăuga prestigiul pe care-1 do- 
bîndise Biserica românească în 
cursul veacurilor prin patronarea 
şi sprijinirea atîtor aşezăminte bi
sericeşti şi culturale din Balcani 
şi Orientul Apropiat, aflate sub 
dominaţie otomană.

Din aceste considerente, la 4 
februarie 1925 Sf. Sinod a hotărît 
ca Biserica noastră să fie ridicată 
la treapta de Patriarhie, iar mi
tropolitul primat de atunci, tran 
silvăneanul Miron Cristea, să de
vină primul patriarh. Propunerea 
sinodală a fost pusă în discuţia 
Senatului (12 februarie) şi a Ca
merei deputaţilor (17 februarie) 
şi primită cu multă însufleţire 
(89 voturi în Senat, cu două con
tra, iar în Cameră cu unanim ita
te, 156 voturi). Legea a fost pro
mulgată la 23 februarie şi publi
cată în Monitorul Oficial din 25 
februarie. Potrivit vechiului obi
cei, primul patriarh Miron a adre
sat o scrisoare tuturor Patriarhii
lor şi Bisericilor Ortodoxe auto
cefale, în care, după o lungă ex
punere istorică, le înştiinţa de ho- 
tărîrea luată de Biserică şi apro
bată de forurile de Stat de la 
noi. Patriarhul Vasile II, potrivit 
tradiţiei, ca un „primus inter p a 
res", a dat obişnuitul „Tomos 
pentru recunoaşterea Patriarhiei 
Române", cu data de 30 iulie 1925, 
iar celelalte Biserici au trimis 
scrisori cu felicitări şi urări fră
ţeşti. Ceremonia învestiturii din 
partea conducerii de Stat şi a 
instalării lui Miron Cristea ca pa
triarh, a avut loc în ziua de 
Duminică, 1 noiembrie 1925. Pe 
lîngă reprezentanţii autorităţilor 
de Stat de la noi, mai erau de 
faţă 21 de trimişi a şapte Biserici 
Ortodoxe dinafară, precum şi con
ducătorii tuturor cultelor religioa
se din tară.

Sub conducerea patriarhilor Mi
ron Cristea (1925— 1939), Nicodim 
Munteanu (1939—1948), Justinian 
Marina (1948— 1977), prestigiul Bi
sericii din Romârţia a crescut me
reu, a tît în ţară, cît şi în toată 
lumea creştină, s-a dezvoltat cul
tura teologică, învăţăm întul, arta 
bisericească, iar pe plan extern 
s-au încheiat o serie de legături 
cu alte Biserici creştine.

Sub actualul patriarh, Dr. Ius
tin Moisescu (ales în 1977), Bi
serica Ortodoxă Română îşi con
tinuă activitatea bimilenară pe 
tărîm  misionar, cultural şi patrio
tic, sprijinind marile idealuri de 
azi ale poporului român, pe care 
l-a slujit cu devotament neţărm u
rit în tot decursul istoriei. Ea 
participă cu tot elanul la Mişca
rea ecumenică (iniţiată îndată du
pă încheierea primului război 
mondial), al cărei ţel final este 
unirea tuturor creştinilor şi spriji
nirea aspiraţiilor lumii contem
porane de progres, de pace şi bu
nă înţelegere între oameni şi po
poare, indiferent de neam, de 
orînduire socială, de convingeri 
politice sau religioase.
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exploziilor lor,
veşnic se nasc
alte stele,
alte lumi
de prin genuni,
alte galaxii şi constelaţii
prin poenele rănitelor spaţii
cum explodăm şi noi,
fără zgomot,
în moarte
şi putrezim,
ca seminţele toate,
care

C ea  de a 75-a aniversare a zilei de naştere 
a Prea Fericitului IUSTIN, Patriarhul 

Bisericii O rtodoxe Române

A
'Q -V U X L tf-t

Şi stelele 
şi galaxiile, 
haosul cu tăriile 
se nasc, 
stihiile,
ce pe oameni îi pasc, 
au o copilărie,
cresc,
au o maturitate, 
îmbătrînesc, 
ştiu de singurătate 
şi mor
într-un crepuscul policrom, 
tulburător.
Asemenea nouă 
lăsînd în urma lor, 
o boare de rouă . . .
Iar din pulberea

C Î N T Ă R I L E
(Continuare din pag. a 5-a)

stearpă, făcută cu minuni ci din 
mormîntul lui Hristos, izvorul 
nestricăciunii, întru care ne în
tărim" (Cînt. a 3-a din Canon).

Prăznuirea Sf. învieri presu
pune însă trebuinţa înnoirii 
vieţii. însuşi Hristos e numit 
„Adam Cel nou", „Paştile cele 
noi", „Jertfa cea vie", care ves
teşte că „trecut-a umbra legii şi 
harul a venit", iar „învierea 
toată lumea a luminat". Ierusa
limul cel vechi, care a răstignit 
pe Hristos rămîne în umbră. în  
locul lui apare Ierusalimul cel 
nou, adică Biserica, căreia i se 
cîntă, pînă la înălţare, „Lumi- 
nează-te, luminează-te noule le- 
rusalime, că slava Domnului 
peste tine a răsărit". în acelaşi 
context al învierii, credincioşii 
sín t îndemnaţi: „Veniţi în ziua 
cea vestită a învierii, să ne 
împărtăşim din rodul cel nou al 
viţei în îm părăţia lui Hristos" 
şi „să ne curăţim simţirile şi să 
vedem pe Hristos, strălucind cu 
neapropiata lumină a învierii" 
(Cînt. 1). Prin înnoirea duhovni
cească a vieţii, la care ne călău
zeşte învierea Domnului noi pu
tem deveni „poporul cel sfînt, al 
lui Dumnezeu (Cînt. a 4-a). La 
această stare ajungem însă nu
mai atunci cînd mergem cu 
Hristos, cu dragostea Lui, cu 
duhul Lui de slujire faţă de 
Dumnezeu şi faţă de aproapele 
nostru.

Pe plan duhovnicesc, răstigni
rea şi învierea cu Hristos e ac
ţiunea omului care „răstigneşte 
şi îngroapă" tot ce este păgu
bitor binelui, tot ce este împo
triva vieţii, tot ce demoralizează 
şi pricinuieşte păcatul, pentru 
ca să „învieze" cu „simţirile cu
răţite" o făptură şi o putere 
nouă spre împlinirea voii lui 
Dumnezeu, spre împlinirea bine
lui.

cad
cetini de brad, 
mor,
smerite în ritmul lor, 
putrezesc toamna, 
tac sub hermina iernii 
pentru primăvară, 
ca deapururi, 
iară şi iară, 
să renască, 
să învieze 
prin HAR 
înmugurite 
şi să,
iar, înflorească,

_din.giulgiurile 
propriilor frunze

putrezite .. .

Cristotor Dancu

Î NVI ERI I . . .
Cuvîntul „paşti" însemnează, 

în tîlcuire românească, „trecere" 
(conform sinaxarului din Penti- 
costar), adică trecere de la o 
stare la alta. Hristos a înfăptuit 
trecerea noastră de la starea de 
păcat, de osîndă, de întristare 
la starea de mîntuire, la izbăvi
rea de întristare, la o concepţie 
duhovnicească superioară în care 
triumfă învierea şi pacea. Prin 
învierea Sa, Hristos re-creează, 
rezideşte lumea, o reaşează în  
starea de vrednicie, după învă
ţătura sinaxarului: „ . ..  smulgînd 
tot neamul omenesc din adîncul 
iadului, l-a suit la cer şi l-a adus 
iarăşi la vechea vrednicie a 
nemuririi".

Şi fiindcă Hristos a săvîrşit 
mîntuirea omului din iubire faţă 
de neamul omenesc, rugîndu-se 
chiar şi pentru vrăjm aşii Săi, 
credincioşii sínt îndrumaţi să ră- 
mînă însufleţiţi de puterea ace
leiaşi iubiri, luminîndu-se cu 
prăznuirea învierii „şi unii pe 
alţii să ne îmbrăţişăm, să zicem 
fraţilor şi celor ce ne urăsc pe 
noi; să iertăm toate pentru în
viere" (Şi acum la Stilurile Paş
tilor). învierea este o biruinţă a 
iubirii între Dumnezeu şi om, 
realizarea unei păci între cer şi 
pămînt. Pentru credincioşi, înv ie
rea este chezăşia învierii noastre, 
este simţirea vieţii nemuritoare, 
ca răsplată a iubirii. în acest 
sens Sf. Apostol şi Evanghelist 
loan ne asigură: „Noi ştim că 
am trecut din moarte la viaţă, 
pentru că iubim pe fraţi; cine nu 
iubeşte pe fratele său rămîne în 
moarte" (I loan 3, 14).

învierea Domnului şi tot timpul 
Cîntărilor Penticostarului aduce 
bucurie sfîntă şi netrecătoare tu 
turor credincioşilor. Cunoaşterea 
acestor Cîntări ne întăreşte 
dreapta credinţă şi contribuie la 
înnobilarea vieţii noastre sufle
teşti cu iubire creştinească şi cu 
mîngîiere.

Urmare hotărîrii Sinodului Per
manent al Bisericii Ortodoxe Ro
mâne, duminică 3 martie 1985, în 
Duminica Ortodoxiei s-a sărbă
torit la Patriarhia Română, cea 
de a 75-a aniversare a zilei de 
naştere a Prea Fericitului Patriarh 
Iustin Moisescu.

Acest mare popas aniversar a 
început cu săvîrşirea Sfintei Li
turghii a Sf. Vasile cel Mare în 
catedrala patriarhală din Bucu
reşti, de către î. P. S. Mitropolit 
Nestor al Olteniei, împreună cu 
P. S. Episcop Eftimie al Romanu
lui şi Huşilor şi P. S. Episcop 
Roman Ialomiţeanul, Vicar al Sf. 
Arhiepiscopii a Bucureştilor, în
conjuraţi de un ales sobor de 
preoţi şi diaconi.

La Sf. Liturghie au asistat 
membrii Sfîntului Sinod, Vicarii 
administrativi, Directorii, Consi
lierii patriarhali şi Consilierii A r
hiepiscopiei Bucureştilor, Rectorii 
celor două institute teologice, din 
Bucureşti şi Sibiu, profesori uni
versitari onorari şi activi, docto
ranzi şi studenţi teologi şi o mare 
mulţime de credincioşi.

La momentul potrivit, înalt Prea 
Sfinţitul Mitropolit al Olteniei, în 
numele membrilor Sf. Sinod şi al 
tuturor celor de fată a ţinut un 
înălţător cuvînt, în care a oma
giat viata, opera şi activitatea 
Prea Fericitului Patriarh Iustin, 
î. P. S. Sa a arătat, mai întîi că 
timp de douăzeci de ani Prea 
Fericitul Patriarh Iustin a fost un 
mare ierarh de recunoscut presti
giu al Bisericii noastre, ca mitro
polit al Moldovei. Mai înainte de 
aceasta, aproape douăzeci de ani 
a fost ilustru profesor universitar 
de teologie în tară şi peste ho
tare, toate acestea urmînd celor
lalţi aproxim ativ douăzeci de ani 
de pregătire şcolară şi instruire 
teologică în ţară şi în străinătate.

După ce, cu opt ani în urmă 
Prea Fericitul Iustin a fost insta
lat în scaunul de Patriarh al Bi
sericii Ortodoxe Române, ne-a în
văţat pe toţi că mergînd pe fă
gaşul slujirii poporului, Biserica 
noastră soarbe din izvorul curat 
al tradiţiilor româneşti, din învă
ţătura Sfintei Scripturi, îndepli- 
nindu-şi astfel rostul său în viata 
poporului, identificîndu-se astfel 
cu năzuinţele sale cele mai no
bile. întotdeauna Întîistătătorul 
Bisericii Ortodoxe Române a pur
tat cu înţelepciune şi tenacitate 
mesajul creştin al păcii, al bunei 
voiri şi al îm preună-lucrării în 
armonie, a tît în sînul Sfintei Bi
serici, cît şi în raporturile ei cu 
celelalte religii şi culte în ţară şi 
peste hotare. Totodată, Prea Fe
ricitul Patriarh Iustin păstrează 
în inima sa, bună, o mare pre
ţuire şi o fierbinte dragoste faţă 
de întreaga ierarhie, fată de cle
rul şi credincioşii Bisericii O rto
doxe Române, faţă de toţi fiii 
poporului nostru. în  continuare 
I. P. S. Mitropolit Nestor al O lte
niei a ară tat că Prea Fericitul 
Patriarh Iustin ne este nouă tu tu 
ror slujitorilor altarului, marele 
pilduitor care, prin profunzimea 
cunoaşterii învăţăturii scripturis- 
tice, apostolice şi patristice ne-a 
învăţat o teologie a tuturor tim
purilor şi cu deosebire a epocii 
noastre; o teologie a încrederii, 
a speranţei în dreptatea şi pacea 
care vor birui şi se vor instaura 
în lume.

în  încheierea înălţătorului Său 
cuvînt, î. P. S. M itropolit Nestor 
al Olteniei a spus: „Ne unim cu 
totii glasul inimii, rugind pe bu
nul Dumnezeu să Vă dăruiască 
plenitudinea bucuriei, încununarea 
cu mulţumirea şi liniştea lăun
trică, pentru că îndelung, luminos, 
neistovit şi rodnic V-aţi străduit 
pentru slava Sfintei noastre Bise
rici, pentru binele poporului, 
cinstind pilduitor numele de 
creştin şi deopotrivă numele de 
român!"

în  continuarea festivităţii care 
s-a desfăşurat în Catedrala patri
arhală, a luat cuvîntul Prea Feri
citul Patriarh Iustin care a mul
ţumit mai întîi lui Dumnezeu pen
tru darul mulţimii de zile pe care 
i l-a trimis cu dărnicie; a m ulţu
mit membrilor Sfîntului Sinod şi 
tuturor celor de fată pentru parti

ciparea la acest moment festiv; 
apoi în numele întregii ierarhii, 
al preoţimii şi al tuturor drept- 
credincioşilor creştini a adresat 
cuvinte de mulţumire şi recunoş
tinţă fată de înalta conducere 
de stat în frunte cu Dl. Nicolae 
Ceauşescu, Preşedintele Repu

blicii, pentru larga înţelegere şi 
sprijinul pe care le acordă Bise
ricii noastre.

în  continuarea cuvîntului său, 
Prea Fericitul Patriarh Iustin a 
vorbit despre păstrarea statornică 
a dreptei credinţe de către Bise
rica noastră, ca şi despre rîvna 
poporului român pentru păstrarea 
unităţii nationale; despre dorinţa 
care şi-a manifestat-o poporul în 
decursul vremurilor ca ierarhii 
care conduc destinele bisericeşti 
ale românilor să fie din partea 
locului; ca şi despre dorinţa pe 
care Biserica noastră a manifes
tat-o dintotdeauna de a fi liberă, 
de a se conduce singură, de a fi 
neătîrriată de o altă Biserica, de 
a fi deci autocefală; ca şi despre 
statornicirea, în decursul vrem u
rilor a unor legături trainice între 
stat şi Biserică.

în  încheierea cuvîntului său 
Prea Fericitul Patriarh Iustin a 
vorbit despre pace şi marea ei 
necesitate în zilele noastre, spu- 
nînd: „De pace este nevoie to t
deauna şi pretutindeni pentru 
desfăşurarea vieţii omului pe pă
mînt în condiţii normale. Dar, 
dacă se ţine seamă de ceea ce 
ar putea face din întreaga lume 
un nou război, în condiţiile dez
voltării tehnico-militare şi acum 
spaţiale, cînd păm întul însuşi s-ar 
putea transforma într-o planetă 
sau o stea ca oricare alta, lumi
noasă şi frumoasă de la distantă, 
dar rece ca gheaţa ori fierbinte 
ca focul, lipsită însă de viaţă, 
atunci nimic nu poate fi consi
derat mai frumos, mai bun sau 
mai înţelept ca glasul celui care 
propovăduieşte pacea. Cea mai 
mare parte din omenire este pe 
deplin conştientă de acest ade
văr. Ea tine minte că în u lti
mele zeci de ani a trecut de mai 
multe ori pe marginea prăpastiei. 
De aceea, astăzi, în fruntea oame
nilor care sínt preţuiţi pentru în 
făptuirile lor excepţionale ea pune 
pe oamenii păcii, pe făcătorii de 
pace."

Festivitatea din catedrala pa
triarhală s-a încheiat cu Polihro- 
niul îndătinat în cadrul căruia 
toţi cei de faţă au cîntat „Mulţi 
ani trăiască!" pentru În tîistătă
torul Bisericii Ortodoxe Române 
sărbătorit de ierarhii, clerul şi 
credincioşii ortodocşi români din 
toată tara.

La ieşirea din Catedrala patri
arhală, o mare mulţime de preoţi 
şi credincioşi au înmînat Prea 
Fericirii Sale frumoase buchete 
de flori, semnul dragostei şi ale
sei preţuiri pe care i-o poartă.

La Palatul patriarhal În tîistă
tătorul Bisericii Ortodoxe Române 
a fost felicitat cordial de D-l 
loan Cumpănaşu, Preşedintele 
Departamentului Cultelor.

În timpul unei scurte recepţii 
care s-a servit în holul central 
al Palatului patriarhal, Prea Fe

ricitul Patriarh Iustin a trecut în 
revistă bogăţia de daruri, ca
douri şi atenţii, şi mari buchete 
şi coşuri de flori oferite Prea 
Fericirii Sale cu prilejul acestui 
strălucit jubileu, de membrii Sfîn
tului Sinod, de Sectoarele Admi
nistraţiei Patriarhale şi Arhiepis

copiei Bucureştilor, de preoţi, cre
dincioşi şi alţi oaspeţi.

Potrivit tradiţiei, în sufrageria 
cea mare a Palatului patriarhal, 
Prea Fericitul Patriarh Iustin a 
oferit un prînz în cinstea tuturor 
celor care l-au sărbătorit şi oma
giat cu prilejul aniversării fru
moasei v îrste de 75 de ani. La 
masa festivă au luat parte mem
brii Sfîntului Sinod, vicarii ad
ministrativi, directori, consilierii 
Administraţiei Patriarhale şi A r
hiepiscopiei Bucureştilor, profesori 
universitari de teologie, onorari 
şi activi şi alte persoane oficiale 
din cadrul Administraţiei Patriar
hale şi Arhiepiscopiei Bucureşti
lor.

în  timpul mesei festive, î. P. S. 
Mitropolit Antonie al Ardealului 
a citit un deosebit de frumos 
portret alcătuit din culori de cu
vinte alese, cu un excepţional 
talent literar, în cinstea aniver
sării a 75 de ani a Prea Ferici
tului Patriarh Iustin al Bisericii 
Ortodoxe Române.

Agapa frăţească oferită de Prea 
Fericitul Patriarh Iustin cu prile
jul celei de a 75-a aniversări a 
zilei sale de naştere s-a desfăşu
rat într-o deosebit de frumoasă 
şi înălţătoare atmosferă de fră
ţietate şi dragoste.

Ziua de 5 martie va rămîne 
înscrisă pentru totdeauna în fila 
de cronică a Bisericii noastre 
strămoşeşti, ca un popas aniver
sar închinat Prea Fericitului 
Patriarh Iustin, vrednic conducă
tor, eminent teolog şi strălucit 
cărturar, omul ales de Dumnezeu 
şi de credincioşii ortodocşi ro 
mâni, care şi-a dedicat viaţa celui 
mai înalt ideal de slujire a Bise
ricii şi a neamului, în cea mai 
glorioasă epocă din istoria po
porului nostru.

Devotamentul cu care se iden
tifică în împlinirea m ăreţelor 
idealuri ale minunatului nostru 
popor, dăruirea cu care slujeşte 
aspiraţiile umanitare ale lumii 
contemporane şi credinţa cu care 
propovăduieşte evanghelia păcii 
îi înscrie numele în istoria Bise
ricii, ca un ctitor al spiritualităţii 
ortodoxe româneşti şi îl aşează 
în galeria marilor ierarhi care au 
slujit pînă la jertfelnicie aspira
ţiile spirituale şi naţionale ale 
poporului nostru.

Pr. Ion Bănăteanu
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îmi amintesc de oamenii din sate,
Cu haine noi şi fete luminate,
Cum s-adunau la-ncrucişări de drum,
La sfaturi lungi . . .  de parcă stau şi-acum. 
Şi-mi amintesc de-o droaie de copii,
Cum alergau de veseli şi zglobii.
Pe un tăpşan alăturea de sat,
Pe care-am fost şi eu şi m-am jucat . . .
Era-n cerdac la noi atîta soare,
Era-n păm înt atîta sărbătoare.

Şi trem ur tot cînd îmi aduc aminte 
Că port în m inte-atîtea dragi morminte. 
De-atunci muri şi tata, şi-am plecat 
Noi toţi copiii de-acolo din sat,
Dar simt şi azi în mine, luminoasă,
O zi de Paşti, demult, la noi acasă;
De cîte ori e-april şi zi cu soare, 
îmi amintesc . . .  şi sufletul mă doare.

Demostene Botez

opaiţe
îmi amintesc de Paşti, la noi acasă:
O zi de primăvară, luminoasă,
Cu adieri de aer parfumat,
Cu sunete de clopote pe sat. 
îmi amintesc de-o linişte deplină,
De vişini înfloriţi într-o grădină,
De flori de zarzări care s-au desprins 
Şi au căzut, de parcă ar fi nins. 
Zburau prin flori albinele uşoare 
Ca nişte stropi de aur rupţi din soare, 
Şi-n liniştea aceea din grădină 
Era ca un concert de violină: 
Parcă-mpleteau deasupra mea în zbor 
Un nevăzut hamac fermecător . . .
Era aşa senin şi-aşa de bine!
Şi mă temeam de roiul de albine.

O  mărturie despre existenta.
(Continuare clin pag. a 6-a) 

sem nalate de Visconti în h ar
ta de la 1711, ca aparţi- 
nînd mitropoliei Transilvaniei, re- 
ctitorită de Mihai Viteazul, de
notă o prezenţă ortodoxă rom â
nească de necontestat şi, to toda
tă, o netăgăduită afirmare a unei 
organizări bisericeşti, legată de 
centrul Voievodatului Transilva
niei, localizat în Alba Iulia.

2. Spiritualizarea structurilor e t
nice şi sociale ale elementului 
român, m ajoritar în acest Voie
vodat, prin inseparabila unitate 
dintre elementul român şi creştin.

Care va fi fost însă evoluţia în 
timp a factorului românesc şi 
creştin în Alba Iulia?

Scara arheologică, ale cărei 
m ărturii consemnează evoluţia lo
cului Alba Iulia, atestă existenţa 
castrului roman, unde a fost se
diul Legiunii a XIII-a Gemina, 
existent în forma sa iniţială, pro
babil pînă la venirea slavilor. 
Concomitent cu acesta, a existat 
şi un centru urban a cărui popu
lare este pusă în lumină de des
coperirea în ultimul timp a unei 
mari necropole în partea de N. V. 
a oraşului.

Aici, în perioada 106—271, a 
avut loc un amplu proces de os
moză daco-romană, care a plăm ă
dit poporul român, menţinînd în 
structura sa fundamentală carac
terele esenţiale definitorii, atît 
dace, cît şi romane.

Nu putem spune cum va fi a ră
ta t Alba Iulia în acest timp. Dar 
se ştie că, după retragerea aure- 
liană (271), procesul de romaniza
re se va consolida treptat, iar 
vestigiile paleocreştine, datate 
din sec. III—VI, descoperite în 
Alba Iulia şi împrejurimi denotă 
orientarea spirituală, cardinală, a 
poporului român, credinţa sa creş
tină din leagăn, la baza căreia a 
stat predica şi misiunea creştină 
apostolică a ierarhilor din Scy
thia Minor, Unduiţi de Sf. Apos
tol Andrei, conjugată cu vestirea 
noii credinţe de către ostaşii le 
giunilor romane şi funcţionarii 
administraţiei imperiale.

O străveche m ărturie despre 
aceasta ne-o oferă rotonda din 
Alba Iulia peste care s-a supra
pus catedrala romano-catolică din 
sec. XI—XIII.

Este de presupus că migraţia 
slavilor a adus, odată cu ea şi 
unele influenţe în viaţa m ateria
lă şi spirituală a locuitorilor de 
pe teritoriul vechii Dacii, între 
care şi schimbarea toponimicului 
oraşului. Legat de istoricitatea 
elementului slav, ca atare, pot fi 
m enţionate doar influenţe de lim
bă, precum şi unele îndeletniciri 
intrate în uz. Elementul român 
însă îşi va desfăşura şi consolida 
viaţa sa materială şi spirituală pe 
coordonatele sale fireşti: conştiin
ţa propriei sale etnicităţi şi cre
dinţa creştină.

Puţinătatea unor documente 
este însă departe de a ne face 
să credem că, în zorii înfiinţării 
primelor formaţiuni politice pre- 
statale, Voievodatul românesc al 
A lba Iuliei, nu a însemnat o pre
zenţă creştină bine conturată în 
viaţa românilor de pe aceste me
leaguri. Se ştie că, potrivit trad i
ţiei bizantine, organizările voie

vodale erau urm ate şi de organi
zarea bisericească, ceea ce a de
term inat pe marele iluminist a r 
delean Gh. Şincai în „Cronica ro
mânilor" (voi. I, Buc. 1978, p. 46) 
să emită ipoteza că Bălgradul ar 
fi fost sediul mitropoliei rom âni
lor din Gothia (Dacia, n. n.), 
bazat tocmai pe faptul că în acest 
leagăn al poporului român, era 
posibilă şi o organizare superioa
ră a vieţii noastre bisericeşti.

Dar ceea ce se ştie, şi cercetă
rile arheologice converg cu ade
vărul istoric, este faptul că, înce- 
pînd cu cea de a doua jum ătate 
a sec. VIII, îşi face apariţia la 
Alba Iulia un nucleu prestatal 
românesc: Voievodatul Alba Iu
liei, în al cărui centru este de 
presupus existenţa unei organi
zări bisericeşti superioare ca fac
tor unificator de prezenţă rom â
nească, atesta.t şi de existenţa 
unei rotonde în plan circular 
(Rotonda Ecclesia), cel mai vechi 
monument creştin din piatră des
coperit pe păm întul Transilvaniei, 
în cadrul amplelor săpături arheo
logice întreprinse la Catedrala 
romano-catolică în perioada 1968 
— 1975.

Rotonda de la Alba Iulia, care 
a putut servi drept capelă pen
tru voievod prezintă analogii în 
scaunele episcopale ortodoxe din 
Morisena-Cenad, Dăbîca, Biharia, 
tot a tîtea sedii de formaţiuni po
litice prestatale, în care au rezi
dat Voievodatele, ducatele şi 
cnezatele româneşti din Transil
vania, pe care le-au găsit şi de 
care fac amintire maghiarii în 
cronicile lor (cronica no taru
lui Anonymus al regelui Bela).

Se ştie că maghiarii au venit 
în Cîmpia Panonică spre sfîrşitul 
sec. IX unde, au deprins felul 
aşezat de viaţă al băştinaşilor, 
apoi au trecut în mod sistematic 
la ocuparea Transilvaniei şi to t
odată la înlăturarea unor institu
ţii social-politice şi bisericeşti 
autohtone.

In această situaţie, centrul re 
ligios al Bălgradului este silit să 
peregrineze de la Alba Iulia, la 
Dăbîca, Rîmeţ, Hunedoara, Fe- 
leac, Prislop, Geoagiu, Lancrăm, 
Ineu, Vad, Maramureş, Lipova, 
etc., preluînd uneori autoritatea 
şi prerogativele voievozilor ro 
mâni. Astfel îi vom întîlni pe 
vlădicii români pribegi din v re
mea începuturilor şi pînă la 1541, 
cînd este recunoscut Principatul 
autonom al Transilvaniei, făcînd 
scaune de judecăţi, cu autoritate 
voievodală, statornicind obşti ţă 
răneşti şi împlinind nevoile ro 
mânilor oprimaţi.

Ar fi greşit însă să spunem că 
viaţa spirituală a românilor din 
Transilvania, s-a desfăşurat nu
mai în aceste făgaşe silnice. Nu, 
pentru că în faţa acestor forţe 
expansioniste, elementul român 
m ajoritar a opus una din acele 
forţe de netrecut ale etnicităţii şi 
identităţii sale de neam şi cre
dinţă creştină. Acea credinţă a 
făcut din Rîmeţii Apusenilor, da
tat documentar la anul 1377 de 
către inscripţia descoperită în 
1978 în biserica Mănăstirii, in 
scripţie de pe al 2-lea strat de 
pictură, ale cărei începuturi pot

fi m ult mai vechi, să fie un cen
tru de iradiere a conştiinţei de 
neam şi de credinţă strămoşească.

Desigur, expansiunea maghiară, 
în ceea ce a avut ea esenţial a 
dat o nouă înfăţişare Alba Iuliei. 
Vedem, astfel cum Rotonda dis
pare sub temeliile impunătoarei 
catedrale romano-catolice, dar — 
în acelaşi timp — marcăm pre
zenţa elementului autohton prin- 
tr-o viaţă spirituală neconsemna
tă de cronici, trăită  la nivelul 
obştilor creştine, dar a cărei afir
mare va irumpe timpul — antici- 
pînd zorii lumii de azi — prin 
dîrzenia fiilor acestui pămînt: 
Mihai Viteazul, Horea, Cloşca şi 
Crişan, Avram Iancu şi alţii.

Dîrzenia fiilor acestui pămînt 
fac, ca după 1541 odată cu apari
ţia Principatului independent al 
Transilvaniei, stăpînirea vrem el
nică să dea românilor ceea ce 
de veacuri era al lor: o cîrmuire 
bisericească autonomă în cadrul 
căreia să se evidenţieze caracte
rele ei originare: dreptul de a fi 
ei înşişi — fii ai unei noi Rome, 
şi de a m ărturisi crezul lor deo
potrivă român şi creştin.

Abia acum încep să graviteze 
pe orbita Alba Iuliei, care nici- 
cînd nu a încetat să fie leagănul 
poporului român, înjghebări bise
riceşti de durată, prin restator- 
nicirea scaunului Mitropoliei la 
Bălgrad după peregrinările amin
tite mai sus.

A testarea arhiepiscopului Ghe- 
lasie şi a pictorului Mihu de la 
Crişul Alb la 1377 pe cel de al 
doilea strat de pictură al biseri
cii din Rîmeţ, din apropierea 
Alba Iuliei, convingerea că bă- 
trîna Mitropolie a Bălgradului a 
existat mereu, iar reaşezarea sa 
la Bălgrad în 1572, începînd cu 
mitropolitul Eftimie, însemna oda
tă mai mult reaşezarea în drep
turile ei de altădată, în cadrul 
Principatului independent al Tran
silvaniei. Odată cu aceasta, nu 
întîrzie să se facă cunoscut şi 
sprijinul fraţilor de peste munţi, 
culminînd cu rectitorirea de către 
Mihai Viteazul a Mitropoliei Băl
gradului (1597) prin zidirea unei 
noi biserici în incinta Mitropoliei, 
iar trei ani mai tîrziu, în 1600, 
marele voievod va realiza , în 
Alba Iulia, visul de veacuri al 
poporului român, prin unirea po
litică a celor trei Ţări Româneşti 
sub un singur sceptru: Transilva
nia, Moldova şi Ţara Româneas
că.

Revenind la documentul carto
grafic de la mijlocul secolului al 
XVII-lea denumit „Pianta d ’Al- 
ba Iulia" în care se remarcă 
existenta unei biserici notată cu 
litera „D" „Chiesa de greci", ca
re nu apare în harta lui Viscon
ti, dorim să precizăm că aceasta 
este cea de a 3-a biserică din 
Alba Iulia, existentă în se
colul al XVII-lea. Deci români
lor după 1713, cu ocazia lucrări
lor pentru edificarea noii cetăţi 
bastionare a împăratului Carol al 
VI-lea al Austriei, li s-au dărî- 
mat în Alba Iulia trei biserici. 
Această biserică în Alba Iulia în 
acea vreme atestă, odată mai mult 
existenţa unei populaţii româ
neşti cu o organizare politică, 
culturală şi bisericească de s tră 
veche tradiţie românească orto
doxă.

Semnalăm . . .  Semnalăm . . .

© Centrul Ortodox de Ia Chambesy—Geneva, Elveţia, a scos, 
sub îndrumarea I .P .S . Mitropolit Damaschinos Papandreu, voi. IV 
din colecţia „Studii teologice“, cu titlul: LA THEOLOGIE DANS 
L'EGLISE ET DANS LE MONDE (Teologia în Biserică şi în lume, 
Chambesy, 1984, 390 p.). Remarcăm in cuprins studiul prof. Ion 
Bria: Teologia ortodoxă în România astăzi (în 1. franceză, p. 167— 
175). Autorul tratează despre telul cum se pregăteşte astăzi clerul 
în România, şi scoate în evidenţă aspecte ale teologiei care se bu
cură de atenţie specială din partea teologilor români. Un capitol 
se ocupă de tînăra generaţie de teologi şi de domeniile lor de 
cercetare. A vem  in laţă o bună sinteză în care se scot în evidenţă: 
contribuţia românească la Teologia ecumenică, raportul Biserică— 
lume, deschiderea şi coherenţa raporturilor teologie—doxologie— 
lume, identificînd un stil şi o orientare globală care pot fi socotite 
caracteristice ale vocaţiei teologiei româneşti prezente şi de per
spectivă.

© A apărut o carte din care nu se poate înlătura, fără pagubă, 
nici un rînd, nici un cuvînt: CA SÂ  FII OM ÎNTREG, de Geo 
Bogza (Bucureşti, 1984, 458 p.).

©  Am  citit un roman despre UN OM NOROCOS (de Octavian 
Paler, Bucureşti, 1984, 381 p.). Ce mai norocos!

@ Dan Ciachir scrie cu deosebită vibraţie interioară despre un 
eseu al proí. D. Stăniloae din „Almanahul literar 1985", editat de 
Asociaţia Scriitorilor din Bucureşti (redactor responsabil Bujor Ne- 
delcovici). Eseul se intitulează ECHILIBRUL SUFLETULUI RO M Â
NESC (vezi Suplimentul literar-artistic al Scînteii Tineretului, nr. 
52, 1984, p. 4). Constanta pe care îşi structurează prof. D. Stăniloae 
eseul, este dreapta socoteală, sau discernămintul, ca virtute a echi
librului, a frumuseţii sufletului românesc care a ştiut şi ştie mereu 
să se păstreze în armonie între antiteze.

® Fănuş Neagu descopere într-o cronică . . .  sportivă („Luceafă
rul", 51, 1984, p. 10), că „Lumea s-a născut pe Vîrful cu Dor", adică 
acolo unde se afla el în momentul cînd scria. „Ninge, 
în capul meu şi deasupra munţilor", scrie el, şi i se va 
li părut că asistă la o Geneză în alb, imaculată ca Rugăciunea lui 
Eminescu, împlinind sufletul cu rosturi de dincolo de căutări şi de 
îndoieli. Lumea — ar spune Noica — s-ar Ii putut naşte şi la 
Păltiniş. Şi aici ninge, şi tot aşa precum ningea la V îrlu l cu Dor, 
căci zăpezile cad întotdeauna în acelaşi timp pe pămînt şi pe ini
mile noastre, şi în capetele noastre. Eu m-aş rîndui acum alături 
de Noica —■ scriu la Păltiniş —, deşi odinioară am trecut şi eu, 
iarna, pe două sănii de tinereţe, pe la V îrlul cu Dor, spre închi
nare la templul cel de sus, cu cele două Mume, care veghează  
peste pămîntul românesc, şi sufletul meu se bucura. Unde te alli 
la un moment dat, în această binecuvîntată Ţară, acolo e „cel mai 
frumos“, acolo e sorgintea lumii!

Fănuş Neagu, de va Ii avînd şi păcate — cine ştie! — se va  
mîntui prin cuvintele care se fierb in suiletul său de mare poet şi 
se aştern pe hîrtie ca nişte flori de pomi de paradis, ca şi acestea 
cu care îşi slîrşeşte cronica despre care vorbim, pretextată a fi 
sportivă: „Sínt fericit, vă anunţ, că lumea e frumoasă". Autorul 
lumii e lericit şi El, cînd poate anunţa că şi oamenii sînt frumoşi.

©  Reluînd într-o formă nouă, mult lărgită, teza de doctorat în 
teologie intitulată  „Scrieri patristice în Biserica Ortodoxă Română 
pînă în sec. XVII — Izvoare, traduceri, circulaţie" (1982), Dr. N es
tor Vornicescu, Mitropolitul Olteniei, publică un volum masiv in ti
tulat: PRIMELE SCRIERI PATRISTICE IN LITERATURA NOASTRÁ. 
Sec. IV —XVI. (Craiova, 1984, 638 p.). Introducerea şi un rezumat 
linal în limbile engleză şi iranceză, pot da şi străinilor o idee asu
pra temei.

©  Editura Politică a tipărit, in 1984, o carte menită să încăl
zească şi să bucure conştiinţa românească. E vorba de CONTINUI
TATEA DACO-ROMANILOR IN  ISTORIOGRAFIA RO M AN Ă ŞI 
STRAIN A, 230 p. E o carte de argumente şi de mărturii invinci
bile, culese cu migală şi pricepere, din autori români şi străini, din 
arheologie, numismatică, epigraiie, toponimie, etnografie, filologie, 
din gîndirea logică şi din bunul simţ. Toate de ordinea evidenţei. 
Capitolul V  se ocupă de „creştinarea daco-romanilor“ (p. 137— 145) 
dovedind originea apostolică a creştinismului românesc şi constituind, 
şi aceasta, un argument al continuităţii. Fiecare capitol e urmat de 
o largă şi aleasă bibliografie, din care orice cercetător de bună 
credinţă îşi poate alcătui convingeri indubitabile. Cartea e sem 
nată de doi istorici cunoscuţi pentru competenţa şi rigoarea stu 
diilor lor: N. Stoicescu şi I. Hurdubeţiu.

© îndrum ătorul Bisericesc, misionar şi patriotic (nr. 6 1985, 
130 p.), al Mitropoliei Banatului, in afara celor obişnuite intr-o 
asemenea publicaţie (calendar, şematisme etc.) conţine studii axate 
mai ales pe probleme de cult şi de tradiţii locale. Datini şi obi
ceiuri străvechi din Banat legate de sărbătorile de peste an, sem 
nează Prot. Iova Firea, iar Pr. prof. dr. Petru Rezuş, identifică şi 
interpretează interesante Elemente religioase în folclorul bănăţean, 
culegeri proprii de versuri şi ziceri, dezvăluind încă unul din m ul
tiplele sale dăruiri, pe lingă acelea de povestitor, romancier, poet 
şi istoric literar, fără a trece sub tăcere pe acela de teolog în to t
deauna bine informat şi deschizător de orizonturi noi.

©  In „Studii de Istorie a Banatului" (X, Timişoara, 1984, 295 p.), 
editate de Universitatea din Timişoara, Pr. Gheorghe Naghi scrie 
despre „Combaterea Legii învăţăm întului — Apponyi (1907), în 
coloanele gazetei „Drapelul" (p. 142— 152).

© După „Continuitatea Daco-Romanilor în istoriografia română 
şi străină" (Buc., 1984) pe care a scris-o împreună cu N. Stoicescu, 
Dr, Ion Hurdubeţiu semnează o premieră în limba română: ISTO
RIA SUEDIEI (Bucureşti, 1985, 380 p.), lolosind „cele mai temeinice 
studii privind trecutul poporului şi statului suedez" (Dumitru Almaş 
în Prefaţă, p. 6). La slîrşit, Imnul naţional suedez: TU VECHE, 
TU LIBERA, e tradus în versuri libere de proi. Dr. Al. I. Ciurea. 
O bibliografie de 148 de titluri dă mărturie despre rigoarea infor
maţiei.
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